

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.110

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Martes 5 de Abril de 1927.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

La apertura de la Gran Vía

Ayer tomó la Comisión Municipal Permanente un acuerdo, convenido previamente con el propietario interesado, conforme al cual será derribada una de las fincas de las comprendidas en el plano de reforma para la apertura del tramo de Gran Vía que ha de comunicar el paseo del Borne con el solar donde ha de ser edificada la Casa de Correos.

El convenio establecido entre el Ayuntamiento y el propietario a que hemos hecho referencia, se pactó en el sentido de autorizar al propietario el derribo de la finca, y que interin el Ayuntamiento no le abone la cantidad justipreciada, se le satisfagan los intereses de la misma.

Agotado el capítulo correspondiente a estas atenciones, las obras de derribo iniciadas para la apertura del tramo de Gran Vía que ha de comunicar el paseo del Borne con el solar destinado a la Casa de Correos, habrían de interrumpirse de no arbitrarse un medio para proseguir las obras, lo que es de suma conveniencia puesto que la interrupción de dichos derribos ofrece muchos inconvenientes.

Desde luego no la tolera el buen aspecto de la ciudad.

La perspectiva que actualmente ofrece desde el paseo del Borne, el lugar de la reforma, exige una inmediata urbanización.

Además, débese tener en cuenta que hasta la terminación de las obras de apertura del expresado tramo de Gran Vía no será posible pretender que el Estado inicie la construcción de la Casa de Correos, ya que el Estado, cuando le fué ofrecido el solar de referencia lo admitió condicionando la aceptación a la apertura de dicha nueva vía, cuyas obras ha requerido con insistencia el Estado, y que por no haberse realizado con oportunidad podrían haber servido de pretexto para que se rescindiera el compromiso que el Estado contraído de construir una Casa de Correos en esta ciudad, peligro éste que subsiste ya que este proyecto se ha tramitado en forma que se ha acusado una pasividad incomprensible.

Estas razones aconsejan que agotado el capítulo destinado a estas atenciones, se arbitren otros medios, y nos place ver al Ayuntamiento pro-

seguir en este criterio contratando con los propietarios el derribo de las fincas afectadas por la reforma, interin disponga de fondos para proceder a las expropiaciones acordadas.

Desde luego la iniciación de este sistema obliga al Ayuntamiento a proseguirlo, ya que si no tendiera a la realización de la totalidad carecería de eficacia que es lo que le da virtualidad.

Por ello a la vez que expresamos nuestra conformidad instamos la prosecución de estos convenios que han de permitir dejar expedita en breve plazo la nueva vía, lo que permitirá proceder seguidamente a la urbanización de la misma, evitando el mal aspecto que hoy presenta el lugar de la reforma, y permitiendo a la vez la pronta iniciación de las obras para la construcción de la Casa de Correos.

En las circunstancias que actualmente atraviesa Palma, y acentuándose cada día más la falta de trabajo, las obras que en este sentido emprenda la Corporación Municipal, sobre la utilidad y conveniencia que en sí representan, suman la de que al promover trabajo contribuirían a aminorar el malestar que dicha crisis provoca.

Tan luego comiencen los derribos de los edificios comprendidos en la reforma, puede ya instarse del Gobierno la construcción de la referida Casa de Correos, cuya obra sería en extremo conveniente que se emprendiera ahora ya que sería un factor más que contribuiría a solventar la expresada falta de trabajo.

Para conseguirlo empero es necesario que el criterio en que se informó el acuerdo tomado ayer por la Comisión Municipal Permanente, sea mantenido por la Corporación para ir realizando consecutivamente las obras hasta su terminación.

ral, sin la enorme cabeza que lo domina y presenta, en desproporción grotesca! El campo forja, hace fuerte, excita las naturales condiciones luchadoras del ser. La misma naturaleza enseña el camino del noble triunfo. Y al asegurarle esto a la matrona, me respondió:

—¡Ah! A mi Coco le he prohibido que vaya a la estancia ¡Allí se me pierde, se convierte en un peón, en bruto! Cuando regresa, me da lástima y enojo... Con las manos peludas, quemado del sol, chúcaro... No se puede presentar a un salón decente. ¡Déjeme de gauchos!...

—¡Ah! Era deber de cortesía. Pero pocas horas después, tropiezo con Coco, el muchacho enteco, pálido, de andar rítmico, que sonríe con mueca de inefable estupidez. ¡Y al pasar a su lado, le descubro en los labios una pincelada de «rouge», levisima, inaudita, como una vergüenza artificial.

Nuestros colaboradores

El problema de la deforestación

El artículo de LA ÚLTIMA HORA-10 de Febrero sobre «La deforestación va a dejar de ser problema importante» de Berlín, puede confundir las opiniones de los lectores especialmente de los poseedores de montes, intenta principalmente hacer reclamo para una invención de la industria; la fabricación de madera artificial por medio de paja negando y disminuyendo las inmensas ventajas del poblado de montes y repoblación técnicamente forestal tratada a favor de habitantes y de la nación.

El menester de las naciones civilizadas de madera es inmenso, pues el hombre durante toda su vida la necesita. El progreso de escasez de materia lo sienten las demás naciones (excepto algunas como Suecia) de día en día más; hasta los Estados Unidos de América se hallan en la misma situación. España no puede producir más que cerca de la mitad de su menester de madera; durante la guerra mundial han disminuido mucho sus riquezas forestales continuando, sin tener consideración, las talas de los montes. —¡Cual cautidad de paja necesaria esta usción para fabricar maderas artificiales que suplan las faltas de madera natural! Es violencia incitar a la negligencia en administrar los montes de un país, cuya repoblación es cosa vital y cuya deforestación sería la máxima desgracia de la nación.

¡Cuanta tierra yerma reseca, empobrecida! ¡Cuántas montañas sureñas por profundas barrancas se ofrecen al visitante de España especialmente del continente! Contemplándolo, ¿no basta para demostrar la importancia de las selvas y administración reglada?

No es posible usarlas por la agricultura no puede aprovecharse de otra manera que por medio de la población de árboles. Sin ellos se pierden todas las ventajas de los bosques: la renta de suelo, la retención de la agua llovida, la evitación de las inundaciones, la atenuación y compensación de las influencias meteorológicas, la aumentación del crecimiento de la agricultura vecina y la bienhechora influencia de la selva al cuerpo y ánimo de los hombres y demás.

El artículo mencionado dice al fin: «Es de suponer la inevitable decadencia de la Fiesta del Arbol». No se puede menos que contestar que la Fiesta del Arbol y la implantación con fuerza de ley son de importancia capital, pues trata de ganar para este elemento integrante del bosque el corazón del niño y con éste queda el bien hechor recuerdo en el hombre adulto durante toda su vida.

Respecto a la importancia hay que recordar la proposición del ilustre forestal don Rafael Puig y Vals presentada al Congreso Forestal Internacional de París de 1900, propugnando no solo que se declare nacional la Fiesta del Arbol que sino también se enseñe a la sericultura en todas las Escuelas normales.

Es de esperar y esperar en interés de la tierra española, que sea celebrada solemnemente la Fiesta del Arbol con la importancia y enseranza que conviene, y también, que sean administrados los montes con razón técnicamente forestal.

Dr. M. BEHRINGER

Instantáneas

Para decir algo interesante no hay que pararse a pensar si todo lo que decimos será interesante, ni nuevo, ni siquiera sincero. Es la única modestia que puede haber en el orgullo de escribir lo que se piensa.

Educar a los hijos suele ser, por lo general, reprenderles todo aquello que molesta a los padres. Por eso hay tantos buenos hijos que son hombres inoportunos. Es que sólo les han enseñado a ser hijos.

JACINTO BENAVENTE

DE ACTUALIDAD



Dos interesantes escenas de la película mallorquina «La bala siniestra» cuyo estreno, que tendrá lugar mañana en el Teatro Lírico, es esperado en Palma con mucho interés.

CRÓNICA DE LONDRES

Los armamentos aéreos Un submarino gigante La Ley de circulación

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Al discutirse el presupuesto de la Aeronáutica para el año fiscal que comienza el 1º de abril, el diputado laborista pacifista Mr. Pensonby propuso personalmente una resolución por la cual los efectivos de la aeronáutica debían ser reducidos de 33 mil a mil.

El ministro de la Aeronáutica manifestó a este respecto que, sin ser sus deseos criticar a los países extranjeros, se veían en el caso de decir que, habiendo otras potencias proseguido su programa de construcción aérea, después de la guerra, el Gobierno inglés se ha visto obligado a tomar las medidas oportunas para reforzar la posición defensiva del país. El Gobierno desearía preoconizar una reducción progresiva del armamento aéreo, visando un acuerdo de limitación y restricción de las fuerzas que pueden atacar de improviso a los grandes centros europeos y en este sentido gestionará en Ginebra Lord Cecil, cerca los representantes de las otras naciones.

La enmienda propuesta por el diputado pacifista fué rechazado por 197 votos contra 54.

Casi el mismo día, los detectives del servicio secreto del Scotland Yard detienen en un hotel, cerca de la estación Euston, a un oficial de la marina inglesa, el lugarteniente comandante Mayers, que pidió su retiro hace tres meses y al cual se le acusa de «posesión ilegal de planos y de documentos secretos», que se refieren a los submarinos «O. 1» y «X. 1», este último considerado el mayor sumergible del mundo.

Con motivo del affaire de espionaje, que promete ser sensacional, la prensa ha publicado algunos detalles inéditos acerca de dichos submarinos que están munidos de los más recientes adelantos y que constituyen poderosas y rápidas naves de ataque.

El «X. 1» es el único submarino de su tipo en la marina de guerra británica. Ha sido construido en los astilleros del Almirantazgo, en Chatham, habiendo costado un millón de libras esterlinas, es decir, tanto como el acorazado Dreadnought, lanzado hace de esto unos veintidós años. Ese submarino, que desplaza 2,525 toneladas en la superficie y 2,780 bajo agua, tiene 105 metros de longitud, estando armado de cuatro grandes cañones y de numerosos tubos lanza-torpedos. Respecto al calibre de sus cañones, el número de tubos, el sistema de fuerza motriz, la velocidad del submarino

H. ROBERT SAHNEY

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA DEL CINE

Los escritores y la pantalla

En París acaba de constituirse la «Sociedad cinematográfica de autores franceses de imaginación», que tiene la finalidad de suministrar escenarios a las compañías cinematográficas. De la nueva entidad forman parte entre otros, Pierre Benoit, Alfred Machard, Henry Dupuy-Maznel y Thierry-Sandre. Todos ellos están bastante familiarizados con la pantalla por haber sido adaptados al cinematógrafo algunos de sus obras.

Cada escenario será estudiado en colaboración y firmado por todos los escritores que hayan trabajado en él. Si los primeros ensayos dan los resultados apetecidos, el grupo se ampliará y en él podrán ingresar cuantos escritores deseen trabajar para el cinematógrafo. Así entrará reunir grupos de autores con arreglo a sus preferencias. Podrán constituirse secciones para el film histórico, la película de aventuras, la cómica etc. La idea es muy interesante y la constitución de un núcleo de escritores que laboran pensando en la pantalla responde a una verdadera necesidad. Resta saber ahora qué acogida dispensarán las compañías y los «metteurs en scène», a los asuntos que ofrezca la naciente entidad. Uno de los reproches que con frecuencia se hace al cinematógrafo es la insustancialidad de algunos escenarios. Esta laguna podrá evitarse confiando a escritores de reconocida imaginación o inquietud la misión de que planeen y desarrollen asuntos de interés, exclusivamente pensando en el cinematógrafo. No es lo mismo desde el punto de vista del resultado adaptar una obra literaria conocida que realizar un film con arreglo a un argumento inédito. En las adaptaciones se ad-

vierten siempre deficiencias más o menos acentuadas pero siempre evidentes que restan mérito a la cinta. Las films que han sido en cambio impresionados con arreglo a un escenario inédito se distinguen por una coherencia y una unidad que contribuyen a conferir interés al film.

Maurice de Ferandy en la pantalla.

Se ha dicho bastante a menudo que los actores teatrales habituados a las tablas desde su juventud no conquistaban, cuando se dedican al arte mudo, la notoriedad que obtienen con frecuencia los que debutan directamente en los films sin preparación teatral alguna. Este aserto tiene un base de verdad, porque en fin de cuentas el cinematógrafo es más natural que el teatro y no está sujeto a los convencionalismos que rigen en los escenarios de los coliseos; pero a pesar de todo no puede generalizarse la apreciación porque aparece desmentida por los hechos. Si existen actores de la pantalla que pasaron directamente de la escuela de la vida a situarse delante de las «sunlights» conquistando gran nombradía, no es menos cierto que algunas figuras de la pantalla proceden del teatro lo cual no les ha impedido brillar con luz propia.

Uno de los actores teatrales que mes tardamente se ha familiarizado con las sutilezas del séptimo arte es Maurice de Ferandy, de la Comedia Francesa.

De Ferandy se consagró al cinematógrafo a la edad en que otros piensan en retirarse de él. Así se explica que en todos los films en que ha trabajado haya desempeñado papeles de abuelo, de viejecito afectuoso y comprensivo.

El «societario» de la Comedia Francesa ha terminado la interpretación

CARNET DE UN CURIOSO

UN PRODIGIO ESCULTÓRICO

Hananuma Masakichi, de Tokio, es un obrero maravilloso que ha tallado en madera una figura tan semejante a él, que, puestos al lado el obrero y la estatua, es casi imposible decir cuál es el autor y cuál es la obra.

Varios «connoisseurs» en arte han declarado que la figura de madera es la imagen de hombre más perfecta y más humana que se ha hecho Masakichi ha reproducido fielmente todas las arrugas, venas, señales y cicatrices de su propio cuerpo de un modo admirablemente exacto.

La figura consta de dos mil piezas de madera, tan perfectamente acopladas, que no se nota la unión. Cada cabello está encajado en un diminuto agujero; los ojos son cristal, y las cejas y las pestañas tan exactamente iguales a las de Masakichi.

LA HIGIENE DE LA VOZ

El profesor del Conservatorio de París M. Melchisedec, además de enseñar la parte artística del canto, se preocupa de la higiene de la voz, porque está comprobado que cualquier perturbación en el estado normal de los museos produce una modificación en la calidad de la voz. La emoción, la presión del cuello, de tórax o de la cabeza y cualquier fatiga alteran y muchas veces anulan la voz.

Estos efectos se manifiestan principalmente en lo que concierne a los sonidos agudos, que son los más difíciles de emitir.

En una emisión suficientemente prolongada sobre una vocal o un diptongo la letra puede ser modificada hasta el punto de no ser reconocida.

Sabido es que la fatiga de un músculo que trabaja se retrasa mediante alternativas de actividad y descanso. Es menos penoso hacer una marcha larga que permanecer inmóvil largo tiempo.

El cantante no podrá emitir un sonido bello sobre una nota sostenida cierto tiempo, diez segundos, por ejemplo, conservando inmóvil la boca, y por el contrario, puede producirle fácilmente si mueve los músculos pasando sin detenerse desde la abertura bucal más pequeña a la más grande, compatibles con el sonido que emite.

LA MALA VIDA

La época está marcando un nuevo nivel en la vida colectiva. Las urbes, por acción de atractivo y de potencialidad, dominan al universo, posesionándose de las razas hasta sobresaturarlas. Cada ciudad es un purgatorio humano y no extraño que en ella se produzca una reversión acentuada en las costumbres y en las ideas. Cuanto más millones acumula una metrópoli, mayor es su quimismo disolvente. Bajo la brillante capa de Roma se ocultó horrible decadencia. Roma cayó víctima de los bárbaros, que la deshicieron, para formarla de nuevo depurada. La mala vida contemporánea es una consecuencia del urbanismo. No sor partidario ni amigo de ofrecer una Bizancio al viajero ni al habitante. Las ciudades puras no existieron jamás, ni aun en la mente de los poetas. En los ámbitos de la tierra abarcada por el hombre para su habitación en común se lagunan muladares y el limo fluye de manantiales malditos. En la ciudad el aire se torna servil, medroso, sensual, asesino, cartaginés. El aire de las calles es el más canallasco. Siempre está como un saltador, o como cómplice del crimen.

Discutía esto mismo con una dama, a trueno de que me llamara ineivil, rural, campesino, indignada por mis juicios. ¡Ojalá el país hubiera sido ru-

del film «El Clown», por cuenta de la casa danesa «Nordisk», y ha pasado seis semanas en la capital de Dinamarca...

El ilustre actor francés encarna en la nueva producción el papel de director de circo fatigado de rodar por el mundo que acoge con escepticismo todos los acontecimientos que se producen en su alrededor...

El viejo actor que cosechó tantos laureles en la Casa de Moliere siente cada vez mayor amor por la cinematografía y planea sin cesar proyectos relacionados con el arte más, con el entusiasmo de un adolescente.—Y. Z.

El texto de las películas

Llegará un tiempo en que los films carecerán de texto aclaratorio y en que la comprensión total se obtendrá mediante las imágenes solamente. Los partidarios del cinematógrafo puro así lo esperan y confían en que la evolución se efectúe en fecha relativamente breve...

ría Berritz y otras muchas señoras de la buena sociedad granadina.

En el escrito de referencia se exhorta a todas las mujeres granadinas para que ajusten su indumentaria a estas reglas en pro de la honestidad y de la decencia, que en nada se opo-

Por Telégrafo

Laguerra en China

También los alemanes son víctimas del movimiento xenófono

Madrid 4 (11 n.)

Shanghai.—Los súbditos de la colonia alemana residentes en Shanghai que hasta ahora no habían sufrido las consecuencias del movimiento xenófono...

Los incidentes que les han ocurrido últimamente demuestran que los chinos tratan indistintamente y sin ninguna preferencia a todos los elementos de la colonia extranjera, sin distinción de nacionalidad.

Petición de la Cámara de Comercio Americana

Shanghai.—La Cámara de Comercio Americana se ha dirigido al Gobierno de los Estados Unidos pidiéndole que adopte con urgencia una acción de conjunto en China con las otras potencias...

Hacia Honán y Pekín

Shanghai.—Noticias del frente dan cuenta de que los nacionalistas han establecido contacto con las fuerzas del llamado general cristiano Feng-Yu-Shiang...

Según comunican de Ching-Kiang, el populacho atacó los consulados británico y americano, que estaban bajo la custodia de tropas nacionalistas...

Barco americano atacado

Shanghai.—Un radiograma de Chun-Kiang da cuenta de que la guardia americana que iba a bordo del vapor Chinan ha disparado contra la multitud china...

Las tropas de Chan-So Lin van a pasarse a los sudistas?

Shanghai.—Dícese que una parte del ejército de Chan-So-Lin ha tratado secretamente con los sudistas de pasarse a ellos a la primera oportunidad.

Exigiendo reparaciones a los can-toneses.

Londres.—Los gobiernos de Inglaterra, Estados Unidos y Japón, dirigieron en breve una nota al Gobierno de Cantón, exigiéndole reparaciones por los acontecimientos de Nankin.

Invasiéndolo la concesión japonesa.

Londres.—Telegrafían de Hankou que ayer a consecuencia de una riña entre un marino japonés y un traba-

ador chino, un grupo numeroso de estos invadió la concesión japonesa atacando a los transeúntes y cometiendo saqueos.

El avance de los sudistas

Londres.—Se confirma que los sudistas han ocupado Pong a 160 kilómetros al Norte de Nankin, y siguen avanzando en dos direcciones hacia el Norte.

La salud del Rey de Rumania

De morir el Rey se aproximan para el país grandes complicaciones.

Madrid 4 (11 n.)

París.—Las noticias que se tiene respecto a la enfermedad del Rey Fernando de Rumania son muy contradictorias...

La Reina de Yugoslavia cuida a su padre.

París.—El príncipe Carol de Rumania ha recibido telegramas de Bucarest diciéndole que la salud de su padre no inspira inquietudes.

Según las informaciones de estas últimas procedencias, el Rey Fer-

nando sufre una gripe con complicaciones bronco-pulmonares.

Se ha restablecido la censura de prensa y las comunicaciones telefónicas y telefónicas con el extranjero son sumamente vigiladas y controladas.

Tómese que si la enfermedad del Rey se resuelve con la muerte sobrevengiendo graves complicaciones en el país.

Dícese que el general Averesco ha informado al Gobierno que en el caso que el Rey muera se proclamará dictador con el auxilio de una buena parte del ejército.

El Consejo de ministros que se reúne constantemente, dice que tiene tomadas todas las medidas para que pase lo que pase, el orden no sea perturbado y el país pueda seguir su vida constitucional.

Tómese, además de un golpe dictatorial, una tentativa anti-monárquica realizada por elementos avanzados que se aprovechan de las disensiones entre los monárquicos y de las discordias en la familia real para sus campañas.

El presidente del Consejo y el señor Bratianu, jefe de la oposición parlamentaria, han declarado que ante cualquier eventualidad el príncipe Carol no bedá ceñir la corona.

La enfermedad del Rey sigue su curso.

Bucarest.—El boletín firmado por los médicos que asisten al rey Fernando dice que la enfermedad sigue su curso y que la última noche la ha pasado mucho mejor.

La Reina de Yugoslavia cuida a su padre.

París.—El príncipe Carol de Rumania ha recibido telegramas de Bucarest diciéndole que la salud de su padre no inspira inquietudes.

TEATRO LÍRICO GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA DE Federico Caballé Maestros Directores: Francisco Palos y Manuel Civera TÍPLES ACTORES Amparo Alarcon Amparo Certera Amparo Romo Amparo Saus Amparo Espi Amparo Wiedeu Carmen Certera Elvira Frau Maria Zaldivar Teresa Romo Mercedes Garcia Araceli Tomas Victoria Tomas 14 señoritas de coro y cuerpo de baile. 12 señores de coro 32 Profesores de orquesta Esta Compañía, que debutará en Palma el Sábado de Gloria, es la que actúa en el Teatro Eldorado de Barcelona desde 1.º Septiembre de 1926. ESTRENOS EN PALMA El Caserío -- La sombra del Pilar El Perdón del Rey -- Las Mujeres son así. -- La Serrana

Contra las modas femeninas

Granada.—En virtud del requerimiento que las autoridades eclesiásticas vienen haciendo acerca de las modas antirristianas y siguiendo el ejemplo de las damas de Madrid, que preside la marquesa, viuda de Comillas, las señoras de Granada, han acordado asociarse a esta cruzada en pro de la reforma del traje conforme exige la modestia cristiana.

A este efecto han acordado lo siguiente: Primero. Alargar las faldas de manera que no disten del suelo más de 25 o 30 centímetros, según la estatura.

Segundo. Llevar mangas largas, aun en traje de noche. Tercero. Manga larga y escote completamente cerrado para los trajes de asistencia al templo y manga larga o hasta el codo para los de calle.

Firman el documento la marquesa de Cartagena, condesa de Fanosa, Ma-

FOLLETON N.º 75

LAS DOS GOLFAS

por PIERRE DECOURCELLE

—¿Porqué?... dijo. —Porque soy el papá de tu hija.

Pero la señora de la Roche-Bardiére había visto otra cosa que los demás en aquella ingenua manifestación de amistad y de preferencia. Acostumbrada a dar a todo gran importancia, pensó para sí que los bautizos de muñecas pueden ser a veces preludios de ceremonias más serias; y en seguida se acordó de su hijo. ¿Por qué no había de casarlo más tarde con la hija de Fouquereuil, el cual era al presente fiscal en Aix, y sería más adelante Procurador general y Consejero en París cuando quisiera? Afianza a una familia de auténtica y antigua nobleza y de la cual habían salido tantos y tan eminentes magistrados, era en verdad un partido muy envidiable para el Vizconde de la Roche-Bardiére; sin contar con que los Chantenay-Fouquereuil eran colosalmente ricos.

La presuntuosa viuda se decidió en el acto, y empujando hacia delante a «su hijo el vizconde», un muchachote de trece años parecía disimular su presencia detrás de un sillón, preguntó a Ivona: —Y Arturo, ¿qué será?

—¡Ah! ¡Es verdad!... Bueno: usted, Arturo, será el padrino de Lili. Arturo sonrió estupidamente di-

ciendo: —Entonces yo soy quien se encargará de los dulces.

La diferencia entre Arturo de la Roche-Bardiére y Jacobo Ermelin quedaba bien marcada por la familiaridad amistosa de Ivona, que tuteaba al hijo del doctor como a un buen compañero y decía ceremoniosamente «usted» al joven Vizconde.

Eso no impidió que la señora de la Roche-Bardiére conservase sus miras ambiciosas, y aunque Ivona era todavía muy niña, ella consideraba que diez o doce años se pasaban pronto en la vida; y en todo caso no era cuestión de dejar a que su hijo el Vizconde se le adelantase nadie.

Desde aquel momento ya no hubo por su parte más que atenciones, visitas, obsequios y toda clase de testimonios de afecto hacia la familia Fouquereuil. Así el día del bautizo de la muñeca llegó Arturo cargado con sobrios regalos para la mamá de Lili, los dulces se prodigaron como en un bautizo «de verdad» y hasta, para renovar la fiesta, la Vizcondesa dió en su casa, en el castillo de las Millas, un baile de niñas al que convidó y como no, a la hija de Jorge y de Blanca. Por cierto que de buena gana hubiera dejado de invitar a Jacobo Ermelin, pero tal omisión era impo-

sible y solamente tuvo cuidado en el lunch, al designar los puestos, de colocar a Ivona al lado de su hijo y procuró que éste se instituyese constantemente en su caballero.

La partida para Palavas vino a contrariar los planes de la noble dama, la cual bien hubiera deseado seguir a sus amigos, pero habiendo anunciado muchas veces que pasaría todo el verano hasta la vendimia en su castillo, temió mostrarse importuna y descubrir su juego, y no tuvo más remedio que resignarse.

Ermelin había expuesto a su amigo los nuevos proyectos por él formados. Con motivo de comenzar Jacobo aquel año sus estudios de medicina, el doctor estaba dispuesto a ir a instalarse en París abandonando definitivamente a Rennes, y esperaba encontrarse allí un día con Jorge, llamado también a la capital por su enaltecimiento dentro de la carrera. El doctor le decía que no teniendo ya nada que temer en adelante, puesto que Blanca, absorbida por su hija, había olvidado ya a la otra que había perdido, no era cosa de que el joven magistrado continuara empeñado en enterrarse en una Audiencia de provincia.

A las apremiantes solicitudes del amigo Jorge, unieronse bien pronto las de sus padres y las de la señora de Kergoven. El Marqués escribió a su hijo que habiendo sido puesto al frente del departamento de Justicia, como jefe del personal, un amigo íntimo suyo, era aquella la ocasión más oportuna para obtener el ascenso de Jorge y su traslado a París, con lo cual el joven magistrado se aproximaría a sus ancianos padres que no

estaban ya para hacer muchos viajes; y como, por otra parte, la señora de Kergoven suplicaba a Blanca que decidiese a su marido a pedir aquel traslado, pues estaba determinada a vivir con ellos en París, Jorge acabó por ceder y así lo escribió a su padre mientras Blanca anunciaba esta resolución a su buena tía y a Ermelin. No se hizo esperar el nombramiento, y bien pronto el Diario Oficial lo anunció a favor de Jorge, que, en su virtud, pasaba a ser fiscal de la Audiencia de París.

El anuncio de este cambio de residencia hizo muy poca gracia a la señora Roche-Bardiére, que estaba más que nunca aferrada a sus proyectos matrimoniales. Sin embargo, supo disimular su disgusto y fue una de las personas que más calurosamente felicitaron a Jorge por su ascenso, dando a entender al mismo tiempo que ella tampoco tardaría en ir a instalarse en París, con el fin de educar a su hijo en los grandes colegios donde, con buenos profesores, haría seguramente notabilísimos progresos.

La partida no tardó en verificarse, y pocos días después, Jorge y su esposa, acompañados de la doncella de Blanca y del aya de la niña, pues los demás servidores se habían quedado en Aix para levantar la casa, apechusaban en la estación de París-Lyon-Mediterráneo, donde les aguardaban Ermelin y su hijo, que condujeron a casa a los viajeros.

Una vez ya en París, Jorge tenía otro proyecto, del cual no había hablado a nadie, ni aún a Ermelin; quería saber lo que era aquella niña, la hija del crimen, cuyo recuerdo no po-

día desterrar de su espíritu. No era porque Jorge abrigase ningún temor respecto a Blanca, pues él sabía que jamás ésta podría descubrir la verdad, sobre todo desde que la señora Renard había muerto, suceso de que él se había enterado algún tiempo después de acaecido; pero sentía la necesidad de saber todo lo concerniente a María para estar siempre al tanto por lo que ocurrir pudiera.

Una mañana, pues, se personó en el barrio que la madre de Luis había habitado. Vaciló un instante temiendo ser reconocido por Flavia si se encontraba con ella y por fin se decidió a entrar en la tienda del zapatero establecido en el antiguo local de la infortunada guantería, preguntando al dueño del establecimiento: —¿Podría usted decirme qué ha sido de los hijos de la señora Renard, que era la antigua dueña de esta tienda?

—A lo más, señor, no lo sé—respondió el zapatero.—Hace más de dos años abandonaron el barrio sin decir adónde iban.

—¿No ha vuelto usted a verlos ya después?

—Ni una sola vez. Lo único que he oído decir es que han ido a vivir al otro extremo de París.

—Muchas gracias, caballero—dijo Jorge.

Y salió pensando: —La pobre Renard no hizo grandes negocios y el dinero que le dió debe estar ya bien lejos... Sus hijos andan perdidos por los populosos arrabales... ¿Quién sabe adónde habrán ido a caer?... ¡Eal ahora sí que ya no tengo absolutamente nada que temer.

La Conferencia internacional marítima

Ginebra.—A propuesta de Francia, la Oficina Internacional del Trabajo ha decidido por 15 votos, contra 6 y 3 abstenciones incluir en el orden del día de la Conferencia Internacional Marítima, que debe tener lugar en el año 1929, la cuestión de la reglamentación del trabajo en los buques mercantes.

Acera de la visita del conde Bethlem

Roma.—Según informaciones de carácter oficial, la visita del conde Bethlem, presidente del Consejo de Hungría, a Roma, tiene por objeto la firma de un tratado de amistad y colaboración entre ambas naciones.

En los centros diplomáticos se pretende que esté tratado es político esencialmente.

El conde Bethlem estará cuatro días en Roma, durante los cuales será recibido por el Papa.

Propósitos de Mussolini acerca de la emigración

Roma.—A propósito de unas discusiones en la Cámara sobre cuestiones de emigración, el señor Mussolini pronunció palabras que parecen indicar una intención de prohibir la emigración de italianos a Francia, ante el hecho de que estos italianos se convirtieran en verdaderos franceses al cabo de algunos años de residencia en el nuevo país.

El señor Mussolini ha dicho que el poder de absorción de algunos países, y especialmente de Francia, ha representado para Italia, en el transcurso de cinco años, la pérdida de un millón de súbditos que han adquirido la nacionalidad de su nueva patria de adopción.

FABRA

Antidiabético Millopi

Curación rápida sin régimen. Venta Farmacias y centros de específicos. Depositorios: Establecimientos, DAL-MAU-OLIVERES, S. A. Barcelona.

DEPOSITO DE REMONTA

9.º Destacamento

El día 7 de Abril a las 11 del día en el Cuartel de Caballería de esta Plaza se venderá en pública subasta un caballo de desecho, debiendo tener presente que este anuncio será de cuenta de aquel a quien se le adjudique. Palma 26 de marzo de 1927.—El Suboficial, Ignacio Vargas.

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ Especímenes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 18 y Peregil, 2. Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins, (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado).

MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida

No Compre Vd. sus Corbatas Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS. Calidades máximas.—Precios mínimos. BROSSA—9

Pianos Chassaigne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUE, Calle Colón, 34

Jorge se sentía al fin completamente seguro y la calma entraba definitivamente en su espíritu. Jamás encontraría Blanca a la hija de Rondeau, a aquella pequeña Flavia a quien cuidara en otro tiempo en Rennes, y por otro parte tampoco podría reconocerla, ni más ni menos que al hijo de la señora Renard.

Efectivamente; después de los acontecimientos que hemos referido en los capítulos anteriores, se había producido un completo trastorno entre los habitantes del pasaje de la «Corte Celestins».

Flavia, Luis y María no habían sido los únicos en abandonar el barrio. Varios habían muerto: la señora Bouvar a quien un repentino enfriamiento se la había llevado en cuarenta y ocho horas; Guizarro que había sido muerto en una riña; su mujer, transportada algunos meses después al asilo Necker, donde había sucumbido a consecuencia de una caída; y la señora Claparin, portera del pasaje, que había sido enterrada recientemente en el cementerio de Saint-Ouen. Los demás habían partido cada uno por su lado y andaban diseminados al azar en ese vasto hormiguero humano que constituye la capital.

Paulina Aubert y su marido habían desaparecido también. Una noche, el albañil que, hallándose, como siempre, sin trabajo, bebía más que nunca, fué recogido en la calle, borracho, y todo ensangrentado, por la ronda nocturna que le transportó al hospital Tenon, donde le apreciaron una herida contusa en la cabeza que se había causado al caer contra el borde de la acera; pero como se dice vul-

:-: PAGINA INFANTIL :-:

Nuestros colaboradores

Escuela de Maternología

IV

Es regla general sin excepción alguna que cuando la nodriza o la madre se sientan enfermas, consulten con urgencia al médico, ya que sus padecimientos pueden transmitirse al niño por la misma leche en malas condiciones mamada.

Son pocas las madres que sepan como se debe hacer mamar al niño, pues éste para poder verificar la lactación, tiene necesidad que el pezón alcance hasta la mitad de su lengua y el recién nacido lo comprima, entonces entre su lengua arqueada y el velo del paladar sortea la succión.

Es errónea la creencia de que sea obstáculo para la lactación el exceso de frenillo de la lengua. Es cierto que limita los movimientos de una parte, sin ser no obstante óbice para mamar a pesar del ruido glótico que se produce en la lactación, debido a que la lengua no se contrae lo suficiente para arrollarse y rodear el pezón.

La madre evitará este inconveniente introduciendo en la boca del recién nacido un dedo, el índice de su mano derecha, para excitar los movimientos de su lengua a que se encurve y coja el dedo, entonces ya ha aprendido a mamar y consigue desde luego practicar la succión y mamar chupando.

Solamente durante los primeros días tendrá su hijo en la cama, pero cuando ya se levante la parturienta le debe poner para dormir en la cuna, cuyo lecho debe ser sano y caliente sin exceso. Los jergones y las almohadas deben preferirse, aquellos que están rellenos de avena que los de paja, lino o lana, y las cubiertas nunca deben pesar en extremo.

No deben olvidar las madres que las envolturas que están en contacto inmediato de la piel de sus hijos deben ser lavadas con legía y jamás las mojaditas por las deyecciones deben ser secadas al fuego para nuevamente vestir a sus hijos, puesto que por esta única causa se producen las erupciones y rubicundeces que con suma frecuencia se presentan en la piel, por no haber tenido las madres el cuidado de lavar antes de emplear estos vestidos.

Es bien cierto que nada higiénicamente se opone a la manera de envolver al niño, de modo que las madres pueden seguir la costumbre actual, siempre que cumplan las antedichas condiciones.

Como ya queda explícitamente dicho las madres deben criar a sus hijos con sus pechos, siempre que puedan y sólo apelar en casos extremos a la lactación por la leche de los animales mediante biberón, por los muchos y sencillos cuidados que encierra este problema de crianza.

Es indiferente emplear la leche de vaca o de cabra, siendo la de burra la que más se aproxima a las condiciones de la leche de la mujer. A ser posible debe usarse la leche procedente del mismo animal, que se halle cuidadosamente atendido, goce de cierta libertad y esté convenientemente alimentado con legumbres, trébol y toda clase de vegetales. Así, en verdad, resulta que de leche nutritiva, sana y rica en manteca y caseína.

No en todas las vaquerías se ponen en práctica dichos requisitos, cuando está probado que los animales son alimentados con patatas no pocas veces medio podridas, vainas de guisantes, cebada germinada, nabos, coles y forrajes acuosos, que disminuyen estas leches sus condiciones nutritivas. El uso de las hojas de alcachofas y ramitas de patatas la leche adquiere un sabor amargo y desagradable. Las hojas de vid adquiere la leche propiedades purgantes, y las hojas de zarza producen erupciones cutáneas en la piel de los niños.

Conociendo, pues las madres la clase de alimentos que reciben los animales, muy bien comprenderán la causa de las indigestiones de sus hijos, a no ser que la usen mezclada con otras sustancias o la hayan dejado a la acción del aire o haya sido hervida en malas condiciones, requisitos productores también de indigestión. No debe mezclarse ni siquiera con agua ni infusiones caseras, en cuyo caso entonces la leche no es más que una tisana purgante.—Dr. M.

CUENTO PARA NIÑOS

EL CURANDERO

Si ello fué verdad o no, lo ignora; pero como me lo contaron yo lo cuento.

Iba por esas calles de Dios, no sé si en Constantinopla o en Babilonia, que para el caso es igual, un curandero que a golpe de bombo y platillos anunciaba sus específicos y realizaba sus curaciones.

La acción del cuento hay que ponerla en sitio donde no existan subdelegados de medicina; porque, de haberlos, es seguro que el curandero me lo meten en la cárcel, donde no hubiera visto luz en mucho tiempo.

Y es el caso que, curandero y todo, el hombre había alcanzado gran fama en el arte difícil a que se dedicaba. Sus aptitudes eran grandísimas. Lo mismo le sacaba una muela al más pintado, que tiraba de cuchillo y le rebanaba una pierna a cualquiera, sin pararse en pelos.

Y aconteció que, por el tiempo en que nuestro curandero andaba por calles y plazas, enfermó el hijo del Emperador, de una tremenda y pertinaz melancolía. El joven estaba triste y alicaído y, aun cuando nada le dolía, su abatimiento era alarmante.

Los médicos de cámara, que eran tres notabilidades, celebraron consulta, y, como sucede siempre en estos casos, cada uno emitió una opinión distinta de la de sus compañeros.

—A mí me parece—decía uno poniéndose los lentes,—salvando la respetable opinión de mis compañeros, que Su Alteza el Príncipe heredero está enfermo del hígado. Será muy conveniente el caldo de habas verdes.

—Poco a poco, sabio compañero—exclamaba el otro.—Yo sostengo que Su Alteza está enfermo del bazo; y como lo que es bueno para el hígado es malo para el otro órgano, creo que nada de habas verdes: el garbanzo asado se impone.

—Pues, señores, que me ahorquen si donde tiene el mal Su Alteza no es en los pies. Pregúntesele si tiene sañañón, y en ese caso ya es sabido: lana y mas lana, y berros y más berros.

La discusión tomó una forma amenazadora; cada médico citaba en apoyo de su afirmación tres o cuatro autores, y hasta llevaba los libros a prevención de demostrarlo; y tal llegó a ser el hervor del apasionamiento que los tomos iban de las manos, a las cabezas con una celeridad extraordinaria. Un libro romperá los lentes a uno

de los médicos, y aun faltó poco para quedarse tuerto; otro cayó como una maza sobre la calva del más anciano, y se le metiera en los sesos de no tener tan duro el cráneo.

En este momento penetró el Emperador en la habitación donde los tres Hipócrates se mataban, y, enterado de la causa de la disputa, quedose frío de dolor.

—Cuando ustedes no se entienden, mala señal. Mi hijo está en peligro de muerte.

Y el pobre padre se marchó, contristado y abatido, a sus habitaciones.

La historia dice que de los médicos no quedaron ni los rabos.

Al ver tan apenado al Emperador, no faltó cortésano que se atreviera a indicarle la conveniencia de llamar al curandero.

—¡Imposible!—decía el Monarca.—Si esas tres lumbreras de la medicina no han podido salvarle, ¿cómo es posible que yo suponga que el curandero me lo alivie?

Sin embargo, tanto insistieron los cortésanos, que el Emperador se avino a llamar al curandero, más con una condición: antes de encargarse de la curación del Príncipe tenía que sanar a cinco enfermos que estuviesen desahuciados.

Se buscó a los cinco enfermos y se les hizo entrar en palacio. A poco llegó el curandero, obedeciendo a las órdenes del Emperador. Este le dijo:

—¿Te atreves a curar al Príncipe?

—Sí, señor.

—Pues para que yo me convenza de que sabes, vas a curar a cinco enfermos gravísimos, que te indicaré. Si no los curas, te mando degollar; más si los curas, te encargarás desde luego de la salud de Su Alteza.

—¿Y no podrías, señor, ser cuatro en vez de cinco?

—No, los cinco; y si no, ya sabes.

—Bueno; pues yo los curo. ¿Dónde están? Pero necesito hablarles a solas.

Y con el permiso del Emperador fué a la habitación donde se hallaban los desahuciados. Al que estaba mejor le faltaban dos o tres días para morir.

Al verlos, por poco cae de espaldas nuestro curandero.

—Señores—dijo,—voy a curarlos a ustedes del único modo posible. El gran mago Faramalla me ha enseñado un sistema de curación prodigioso. No hay enfermo que no se cure con él. Oídle: Es preciso que yo mate a uno de vosotros y que me su curación. Sus cenizas sirven para fabricar

una pomada tal, que aplicándola a cualquier sitio enfermo, sana como por ensalmo, sin necesidad de ninguna medicina. ¡U—añadió encarándose con uno de los desahuciados—estás muy malo. ¿Qué te importa morir ahora o dentro de dos días? Te mataré y haré cenizas tu corazón para que con ellas se curen todos los demás enfermos.

—Oiga usted, buen amigo—gritó el ameazado,—¿dice usted que yo estoy muy malo? ¡Pues si no tengo nada! Es que la familia se ha empeñado en decir que estoy tísico; pero, gracias a Dios, estoy sano como una manzana.

—Bueno, bueno—dijo el curandero;—a mí me importa poco; pero sal con esta condición: que le digas al Emperador que estás curado.

El tísico, apenas vió la puerta entreabierta, salió echando chispas hacia su casa.

—¿Qué tal?—le preguntó el Emperador.

—Estoy bueno y sano—exclamó el tísico, sin parar de correr.

—Esto es prodigioso—pensó el Emperador.

—¡Ese hombre es un sabio—dijeron los sortésanos.

Los otros enfermos hicieron lo mismo que el primero. Con tal de no morir en el acto, juraban por lo más sagrado que en su vida se habían sentido más fuertes y vigorosos.

Y salieron como flechas de palacio, dejando asombrados al Emperador y a los médicos.

El Monarca pensaba desde luego confiarle la curación de su hijo, cuando una estrepitosa carcajada interrumpió la grave y ceremoniosa etiqueta de la corte.

—¿Quién era el osado que así faltaba al debido respeto?

El mismo Emperador, lleno de ira, salió a la anteaia y allí encontró al perturbador.

Era el propio príncipe imperial, que se revolcaba en un sofá, sin poder contener las carcajadas.

El Emperador se alegró al ver que se disipaba tan inopinadamente aquella tristeza que tan alarmado le tenía.

Se olvidó desde luego de la etiqueta, pues ver reír a su hijo era más grato para él que ganar diez batallas, como suele ocurrir con todos los padres.

—¿A qué se deberá semejante prodigio?—preguntó el Emperador.

El Príncipe le contó: al ver salir tan de prisa a aquellos infelices desahuciados, preguntó al curandero la causa de su fuga y éste se le refirió con toda clase de pormenores.

Le había hecho tanta gracia, que sintió disiparse aquella negra melancolía que estaba minándole la existencia.

Todo el mundo pensó que el Emperador, al oír semejantes razones, lo menos que iba a hacer era pedir un asado con cuero de las espaldas del curandero.

—Mas no fué así.

—Te quedas con mi hijo—dijo al curandero el Emperador,—no como médico, sino como amigo. Eres hombre de ingenio y el ingenio merece siempre recompensa.

La ingratitude

Sabed, niños míos—decía el maestro—que la ingratitude es uno de los peores defectos que puede tener un hombre. Ella, además de matar muchos impulsos generosos, inclina el corazón humano a la indiferencia por todo lo que tiende a beneficiar a uno de nuestros semejantes, mata todo espíritu de abnegación, y aun que debemos hacer el bien sin mirar a quien, nos lleva a veces a la injusticia y a la impiedad.

Luego añadió:

—Un gran romano que fué un cé-

Cosas de niños
Imprentillas, cajas de compases, lápices fantasía, Teatros, Rompecabezas, mecannos, Lotería, Plumas estilográficas, etcétera.
De venta en la Librería de José Tous.

Primera Comunión
Libros para la primera comunión.
Estampas para la primera comunión.
Placas para la primera comunión.
Recordatorios para la primera comunión.
De venta en la Librería de José Tous.

lebre orador, filósofo y hombre público, Marco Tulio Cicerón, que vivió en 107—43 años antes de Jesucristo—al hablar de la ingratitude, decía: «El mundo sería más bueno si no estuviera lleno de ingratos».

Para ilustrar mi lección de hoy—continuó el maestro—voy a relatarles una leyenda:

—Una vez el Señor caminaba en compañía de San Pedro. Después de recorrer numerosas aldeas, llegaron a una comarca, bastante poblada. En ella encontraron a un hombre que trabajaba como yesero, y vivía muy pobremente. San Pedro le pidió de comer y el yesero se lo dió en seguida; entonces admirando su buena acción, rogó al Señor que cambiara la suerte de aquel hombre. El Señor concedió la gracia, y el yesero fué rico. Después de mucho tiempo, el Señor volvió a aquel lugar. San Pedro no titubeó en dirigirse a la morada del hombre, que de humilde yesero llegó a ser el más rico y poderoso señor de la región. El santo portero del cielo pidió hospedaje y alimentación a aquel hombre. Este se hizo el que nunca lo había conocido, y no paró en esto. Ante las frases de bondadosa reconvencción del santo, se enfureció. Sin decir palabra corrió a la perrera, desató los perros y se los echó encima al santo, obligándolo a huir. Entonces San Pedro, indignado por tanta ingratitude, rogó nuevamente al Señor para que lo castigase. También esta vez el divino Maestro escuchó la plegaria que elevaba con tanto fervor su discípulo e hizo caer parte de la montaña que circundaba el lugar en que habitaba el hombre desagradecido, a quien las riquezas habían secado totalmente el corazón. La montaña al caer se sepultó al rico desagradecido y a gran parte de su riqueza.

Esto nos demuestra—terminó diciendo el maestro—cuán horrible es la ingratitude. Debemos estar reconocidos a todo aquel que nos hace un bien en cualquier momento y de cualquier manera. Hasta de la mano cariñosa y de la palabra buena que se tiende y se pronuncia para nosotros en horas de duda y de dolor.

ADRIANA DE CARLO

Curiosidades

CLOROFORMIZACIÓN DE LAS ABEJAS.
En Inglaterra se usa el procedimiento de cloroformizar a las abejas cuando se trata de sacar la miel de las colmenas. La operación es muy sencilla, pues consiste en colocar un plato con cloroforma cubierto con un pedazo de lona o de lienzo fuerte y rodeado de una rejilla de alambre para impedir que las abejas queden atetargadas, facilitando la segura y perfecta extracción de la miel. Terminada la operación, se retira la colmena a su sitio, y en pocos momentos las abejas recobran su actividad.

EL DIARIO MÁS ANTIGUO.
La «Gaceta», de Pekín, es el periódico más antiguo del mundo. Los chinos afirman que lleva más de quinientos años publicándose. Entre los muchos directores que ha tenido durante tan largo tiempo figuran diez y siete que murieron decapitados por delitos de imprenta.

MANERA DE RECONOCER LA SEDA, EL HILO, LA LANA Y EL ALGODÓN.
Como la seda y la lana son materias animales análogas al caballo, arden exactamente como éste; es decir, se tuercen en el sitio en que dejan de arder.

Bastará sacar un hilo de un género y hacerlo arder para saber si es de seda, de lana o de algodón. Este último arde como la llama y los restos que deja son carbonosos y filamentosos como los del papel quemado. En

cuanto a la distinción entre el hilo y el algodón, basta tomar dos hilos y romperlos. El algodón se romperá más fácilmente.

EL PORQUE DE LAS COSAS

¿Porque hay cosas que se encienden solas?

Obedece ello al fenómeno de la combustión espontánea.

Existen dos clases de combustión espontánea: una la produce la fermentación y otra el calor engendrado por combinaciones químicas. El calentamiento de un monton de heno ensillado se debe a la primera de las causas citadas; la fermentación es debida a la acción de microbios.

Toda fermentación va acompañada de una elevación de temperatura, y cuando ésta se produce en el corazón de un silo, el calor no puede escapar, préndese fuego y los microbios causantes del daño mueren en la pira que ellos mismos han formado.

No sólo el heno, sino todo el producto vegetal almacenado en sitio húmedo, está propenso a la ignición. El lino, corteza de los árboles preparados para el cáñamo y el yute y las hojas y al abonar la tierra, se han incendiado muchas veces, sin que los hombres de ciencia de épocas anteriores a la nuestra pudieran explicarse tal fenómeno.

La combustión espontánea ha sido causa de graves desastres, como por ejemplo, el ocurrido en Londres el 22 de julio de 1861.

A las cuatro y media de la tarde se incendiaron los muelles de descarga de algodón y el fuego tomó gran incremento.

Fuó aquel uno de los incendios más importantes ocurridos en la capital de Inglaterra, pues no obstante los desesperados esfuerzos que se hicieron para combatirlos, se tardaron cuatro semanas en extinguir totalmente tan enorme masa ignea, y las pérdidas ascendieron a diez millones de duros.

En cuanto a la otra forma de combustión, la combustión química que incendia el carbón blando, puede tener cualquiera un ejemplo exponiendo al sol fuerte una cerilla de las llamadas luz de bengala. También suele incendiarse las cerillas ordinarias de fósforo cuando se ponen al sol para que sequen.

La madera de pino puesta en contacto con cañerías de vapor, calentadas a la temperatura del agua hirviendo, también puede incendiarse. A esta causa se atribuyó un incendio ocurrido en el Parlamento de Londres.

En las fábricas de linoleum tienen que tomarse muchas precauciones contra los incendios, porque el corcho pulverizado y el cemento, mezclados y amontonados en un sitio caliente pueden arder espontáneamente.

¿Porqué una de las manos es más sensible que la otra?

En la mayoría de las personas, la mano derecha tiene una sensibilidad mucho mayor al tacto que la izquierda, pero ésta es más sensible a la temperatura. Si se meten las dos manos en dos vasijas llenas de agua a igual temperatura, la izquierda sentirá mejor la sensación de calor, y otro tanto ocurrirá aunque un termómetro colocado dentro de cada vasija demuestre que el agua de la vasija de la izquierda está más fría que la de la derecha.

Este efecto tiene su causa indudablemente en el hecho de que el uso más constante de la mano derecha produce una tendencia a engrosar el cutis de ésta, mientras que la mano izquierda se emplea mucho menos, y por lo tanto el cutis es más fino y delicado.

El advenimiento del rey Arturo

No repicaron las campanas en Inglaterra cuando nació el príncipe Arturo: la época era peligrosa. El rey, su padre, ocultó su nacimiento y entregó el recién nacido a un hechicero llamado Merlin, quien a su vez lo comió a Sire Héctor, que lo educó como si fuera su propio hijo.

Cuando murió el rey, el pueblo se lamentó de ver al trono sin heredero y los señores comenzaron a disputarse la Corona. Merlin comprendió que difícilmente reconocerían a Arturo como rey y se le ocurrió sugerirles esta idea:

—Vengan a Londres y Dios les mostrará allí por medio de un milagro cuál es el verdadero heredero del trono.

Todos los nobles se encaminaron a la capital y encontraron en el cementerio de la Catedral una enorme piedra, sobre la que habían colocado un yunque y a su lado había una espada clavada en la piedra. La empuñadura de la espada tenía una inscripción que decía: «El que pueda arrancar esta espada será rey de Inglaterra».

Los señores trataron en vano de sacarla, luego los caballeros, la gente del pueblo; nadie pudo arrancarla.

Sire Héctor y su hijo Sire Kay salieron también para Londres, acompañados por el joven príncipe. Acaban de pasar cerca de la Catedral cuando Sire Kay se dió cuenta de que se había olvidado de su espada, y pidió a Arturo fuera a buscarla. Al alejarse el joven vió la espada incrustada en la piedra y se dijo: Tal vez ésta le convendría; y la retiró, llevándosela luego a Sire Kay.

Este al leer la inscripción gravada en la empuñadura corrió junto a su padre diciendo: —Tengo la espada que se hallaba incrustada en la piedra. ¡Soy Rey de Inglaterra!

Sire Héctor no le creyó, y le dijo: —Si la has arrancado podrás meterla de nuevo y volver a arrancarla delante mío.

El joven trató de hacerlo, pero sin conseguirlo, mientras que Arturo la hundió profundamente.

Entonces Sire Héctor y Sire Kay trataron de nuevo sacarla, pero fué inútil. Arturo, en cambio, volvió a sacarla sin mayor esfuerzo, y al darse vuelta vió a los dos hombres arrojados delante de él.

—¿Qué pasa? ¿Por qué se arrojaron ustedes delante mío?

—Hijo mío—respondió Sire Héctor—yo no soy tu padre y ahora se quién lo es.

Al día siguiente, cuando fueron todos los nobles a la Catedral, Arturo hundió delante de ellos la espada en la piedra y la volvió a retirar. El joven fué inmediatamente proclamado heredero de la Corona y todo el pueblo se regocijó por haber encontrado al fin su legítimo rey.

CHISTES

En la tienda.
—¿Tiene usted salchichón bueno?
—¿Cómo lo desea: de Vich o de Lión?
—No, señor; lo quiero de cerdo.

Fatty dice a su criado:
—¿Por qué no, has venido cuando te he llamado?
—Porque no he oído la campanilla.
—Pues bien; cuando no la oigas, ven a decírmelo y llamaré mucho más fuerte.

El colmo de un cirujano:
Hacer la trepanación a una cabeza de alfiler.

—¿Cuál es la palabra que tiene más notas musicales?
—Re-la-mi-do.

Sucedido.
Ayer, por la tarde, fuí al «cine» sin permiso de mis papás. Al salir, preocupado por saber qué hora sería, pregunté a un guardia de Seguridad:
—¿Hace usted el favor de decirme que hora es?
—Las nueve, rico—me contestó el guardia.
—¿Está usted seguro?—le dije.
—¡Toma!—dijo el guardia—¡Como que soy de Seguridad!

Diccionarios del idioma castellano

Diccionario de la Lengua Española, por Atiliano Rancós, 350 pesetas.
Diccionario popular de la lengua española, por Calleja; 5 id.
Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 9 id.
Diccionario enciclopédico manual, en 5 idiomas, Pal-las (español, francés, inglés, alemán e italiano), 12 id.
Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 1250 id.
Diccionario enciclopédico ilustrado de la lengua española e hispano americana por Calleja, 13 id.
Diccionario completo de la Lengua Española, por Rodríguez Navas, 1850 id.
Diccionario enciclopédico ilustrado publicado bajo la dirección de José Alemany, de la R. A. E., 18 id.

Diccionarios de idiomas extranjeros

Diccionario francés-español, Bailly-Baillière, 9 id.
Diccionario francés-español, por Julio Casares, 7 id.
Diccionario inglés-español, por Julio Casares, 6 id.
Diccionario italiano-español, por José Cascaja, 9 id.
Diccionario alemán-español, por A. Euenkel, 9 id.
Diccionario bilingües en francés, inglés, alemán, italiano y portugués, 125. Nuevo Diccionario Manual e ilustrado de la Real Academia Española. Edición económica.—20 pesetas.
De venta en la Librería Tous.

Novelas cinematográficas

«El Pirata Negro», por Douglas Fairbanks.
«El signo del zorro», por id. id.
«Miguel Strogoff o el correo del Zar», por Mosjoukine.
«El gran desfile», por John Gilbert.
«La vida alegre», por Mac Murray.
«La Princesa que supo amar», por Huguette Dufois.
Precio: 1.50 pesetas ejemplar.
De venta en la Librería Tous.


Antonio Bonet y Fiol
CIRUJANO
Ha fallecido a los 65 años
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
 Su afligida esposa, hijas (presentes y ausente), hijo político, nieta, hermanos presentes y (ausente), hermana, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral y rosario que se celebrará mañana en la Iglesia de Son Rapiña a las once y media y doce y media respectivamente y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.
 Casa mortuoria: Ternellas 1, (Son Rapiña).

Informaciones

La exposición nacional de Avicultura

Cerrado ya el plazo de inscripción de aves para la Exposición Nacional de Avicultura que organizada por la activa Asociación Avicultores de Mallorca se celebrará en esta capital en los días 6 al 13 del corriente mes habiendo dado principio con toda actividad a los trabajos de colocación de jaulas y clasificación de más de ochocientos aves de todas razas y variedades a fin de inaugurar el Certamen mañana.

Procedente de Barcelona llegó ayer el Director de la Real Escuela de Avicultura Excmo. Sr. don Salvador Castello para tomar parte como miembro del Comité de la Exposición en las tareas de la misma. El señor Castello ha quedado gratamente sorprendido de la brillantez que promete revestir el Concurso bajo todos conceptos ha telegrafado al Ministro de Fomento dándole cuenta de todo y rogando venga a Mallorca para realizar el acto. En igual forma se ha dirigido también al Ministro el Excmo. Sr. Conde de Peralada como Presidente del Consejo Provincial de Fomento.

Hoy de tres a siete en el local de la Exposición que como saben los lectores es el edificio destinado a Biblioteca Provincial junto al nuevo Instituto al final de la Rambla se reciben todas las aves para el Concurso.

El Comité de la Exposición nos ruega que para evitar confusiones todas las aves inscritas al ser presentadas vayan acompañadas de una tarjeta con el nombre del propietario.

dante de Marina y del Alcalde de Palma.

La Casa Buaes ha ofrecido un objeto de arte.

Se instalarán banderas anunciadoras en la plaza de Cort y al final de la Rambla.

Se construye un arco al lado del Instituto.

Esta exposición será una prueba de lo que pueda la constancia y tenacidad de unos hombres dedicados a laborar por el aumento y perfeccionamiento de una importante producción mallorquina.

Y al mismo tiempo, comparándola con la del año anterior, marcará un progreso grandísimo en Mallorca, que redundará en beneficio de la industria avícola.

No solo a los aficionados por puro pasatiempo sino a los que lo cultivan con fines industriales es conveniente el concurso.

Los pueblos rurales son aun más interesados que la capital.

Asuntos municipales

El Presidente del Banco Agrario don Honorato Salom ha hecho entrega hoy al Secretario de la Comisión pro monumento Maura, don Antonio Piña de la cantidad de 500 pesetas, que votó dicha entidad a su debido tiempo con destino a engrosar la suscripción abierta para la creación del citado monumento.

Durante la presente semana estará encargado del despacho de los asuntos del organismo de Jurados al concejal don Benigno Palos.

En vista de las denuncias formuladas por la guardia urbana, por el organismo de Jurados han sido impuestas 25 multas a otros tantos conductores de autos por marchar con exceso de velocidad y llevar direcciones contrarias.

Precepto Pascual de los soldados

Después de la preparación espiritual de que se hizo objeto a los soldados de Infantería durante los pasados días, y de cuyos actos relativos hemos dado oportuna cuenta, ayer tuvo lugar, con gran solemnidad, en la Santa Iglesia Catedral, la Comunión de los soldados.

A las seis y media se hallaron en el referido Templo muchos jefes y oficiales y crecido número de soldados de la dicha arma que, media hora después, se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir el pan bendito.

Terminado el acto salieron dichas fuerzas para el Cuartel donde se les sirvió el desayuno y se organizaron actos de júbilo, por orden del señor

Coronel, para celebrar la fausta circunstancia.

Importante resolución

El «Diario de la Guerra» publica una circular que dispone que con carácter general cuando los causantes de prórroga de primera clase comprendida en el caso quinto del artículo 365 del Reglamento de reclutamiento, sean mujer viuda o ébulo, bastará que acrediten la pobreza sin exigencias de ser sexagenaria o inútil para el trabajo.

El proyectado viaje de Franco y Rada a Mallorca

Nuestro amigo el industrial de Campos del Puerto don José Fuster, a quien hace unas semanas prometió el mecánico Rada, en una entrevista que celebró con él en Barcelona, que realizaría un viaje a Mallorca en compañía del comandante don Ramón Franco, ha recibido con fecha 1.º de abril una expresiva carta de este famoso aviador confirmando la noticia.

Dice en ella el señor Franco al señor Fuster, que «si este verano disfrutamos de una licencia vendremos a pasar una temporada en esa maravillosa isla.»

Tribunal de oposiciones

Reunido en el día de ayer el Tribunal de oposiciones a las plazas de Director y Vocal técnicos de la Institución provincial Educativa de la Casa de Misericordia, habiéndose terminado el primer ejercicio acordó en uso de sus atribuciones convocar la práctica del segundo para el día de mañana a las 15.30 horas en el Palacio de esta Diputación provincial.

Lo que para general conocimiento se hace público convocándose por medio del presente anuncio a los opositores interesados señores:

D. Salvador Bauzá Pou.
 D. Fernando Font Arbós.
 D. Jaime Ripoll Castellás.
 D. Miguel Ferrer Castaño.

Los proyectos de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca

Nuestro distinguido amigo el Director Gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, D. Rafael Blanes Tolosa, nos ha dirigido atenta comunicación en la que nos agradece en expresivos términos el apoyo que este diario ha prestado a los proyectos de la expresada Compañía referentes al uno al tendido de línea entre las ciudades de Palma e Inca (aprobado ya por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento) y el otro a construir un túnel que atravesando parte de la población una Estación con el puerto de Palma, proyecto éste pendiente de la aprobación ministerial.

Al estimar a nuestro distinguido amigo el señor Blanes, la atención que con nosotros ha guardado, nos complacemos en reiterar nuestra satisfacción por el éxito que ha acompañado las gestiones de la Compañía en pro de tales proyectos, que los estimamos de sumo interés público y de general conveniencia hemos gustosamente apoyado con la mejor voluntad.

De Enseñanza

Designación.—Por Real orden de 29 de marzo (Gaceta del 30) se designa a las personas que han de formar la Comisión nombrada para dar vida a una organización nacional de la educación física y gimnástica.

Corrida de escala.—La Gaceta del 28 de marzo inserta la Real orden número 387 del 16 de febrero, disponiendo los ascensos por corrida de escalas en el mes de enero de los maestros y maestras del primero y segundo escalafón.

Ascendió en esta provincia a 6.000 pesetas (tercera categoría) nuestro amigo D. Gerónimo Rullán maestro nacional del este suburbio del Molinar de esta ciudad.

También la Gaceta del 29 inserta la Real orden núm. 396 disponiendo los ascensos por corrida de escalas en el mes de febrero.

Oposiciones.—Por Orden de 2 de marzo (Gaceta del 28) se anuncia a oposición la plaza de profesora especial de adultas de Mecanografía-Taquígrafía vacante en Barcelona.

Sueldo 2.500 ptas. y quinientos de 500 ptas.

Plazo un mes de su anuncio en la Gaceta de Madrid.

Sobre el Decreto de pasivos del Magisterio.—Se está redactando el articulado del decreto sobre derechos pasivos del Magisterio. No entrará en vigor hasta primero de julio.

Rectificación.—Las relaciones de altas bajas y alteraciones referentes al primer día actual de las dos primeras categorías de maestras del Escalafón están en la Gaceta.

Concurso.—Las propuestas provisionales del concurso de traslado correspondientes a los meses de enero y febrero están ya dispuestas para la firma.

Convocatoria.—El Claustro de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio acordó en la sesión celebrada el 30 de marzo que la convocatoria para ingreso en la misma se verifique en el mes de junio.

En breve aparecerá el anuncio oficial.

Sustitución.—Ha solicitado su sustitución la maestra nacional del Coll d'en Robassa Palma, D.ª Juana María Ferrá, por imposibilidad física.

Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama circular número 16 de fecha de ayer me dice lo que sigue:

«El Gobierno Francés ha adoptado ciertas medidas referentes a la entrada de obreros extranjeros en Francia que conviene las conozcan los obreros de esa provincia que traten de dirigirse a dicha Nación desde ahora se hace preciso que todos los contratos de trabajo sean acompañados de una certificación facultativa expedida por el Médico que designe el Cónsul o Agente Consular correspondiente y legalizada por estos funcionarios sin cuyo requisito no les será permitida la entrada en Francia.»

Lo participo a V. E. a fin de que lo haga llegar a conocimiento de cuantos obreros poseedores de contrato de trabajo piensan marchar a Francia.»

Fuera de lo más arriba expresado nos ha dicho el señor Gobernador que nada de interés tenía para comunicar a los periodistas.

—Y de concejales suplentes ¿que quede Vd. desahogado?—hemos preguntado al señor Gobernador.

—Nada sobre los relativos al Ayuntamiento de Palma, ¡por ahora. Así que tenga la lista la facilitaré a Vds.—ha contestado el señor Lloas.

Junta Provincial de Abastos

Presidida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y con asistencia de los Vocales Sres. Delegado de Hacienda, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, Villalonga Olivari, Eyaralar, Bonnin (D. Cayetano), Inspector Provincial de Sanidad, Miró (D. Juan Bta.) y Presidente de la Cámara Agrícola de Felanitx, celebró ayer sesión a las cuatro.

Dióse lectura de un telegrama de la Dirección General de Abastos por el que se acepta el ofrecimiento de la Junta provincial de Ganaderos de prestar ayuda en todo lo que se refiera a los trabajos burocráticos de distribución del maíz, pero con la advertencia de que todos los trabajos que se realicen llevará la dirección el Secretario de esta Junta quien obrará como Delegado y representante de la misma no pudiendo efectuarse operación de ninguna clase que no sea intervenida y expresamente autorizada por dicho funcionario y que en la

primera decena del mes corriente llegará a este puerto el vapor *Challón* conduciendo aproximadamente 2.300 toneladas de maíz intervenido.

En vista de que según noticias el referido vapor llegará a este puerto el domingo o lunes próximos se acordó de hacer público por medio del Boletín Oficial y de la prensa que el jueves próximo día 7 de los corrientes, se cerrará el plazo de admisión de peticiones de dicho cereal con cargo a la partida importada por el vapor *Challón*.

Con el fin de poder resolver con todas las garantías de acierto se acordó después de ampliar las informaciones pasen a la Comisión permanente de la Junta tres actos de visita de inspección girada a tres comerciantes del Arenal relacionadas con la venta de maíz intervenido importado por el vapor *Deansmay* y que con el mismo fin por el almacenista de esta capital don Miguel Falconer se presenten en la Secretaría de esta Junta relaciones juradas de las ventas realizadas del maíz intervenido averiado de este vapor que le fué adjudicado por la casa importadora.

A las seis se levantó la sesión.

Robos

La Guardia Civil del puesto de Zerecal comunica al señor Gobernador que, uno de los pasados días José Esbeit, dueño de una casa de campo sita en los llamados «Casetas Vellas» de aquel término municipal, le denunció que le habían sido robadas 950 pesetas que guardaba en un mueble instalado en una de las habitaciones de la casa.

El denunciante que dijo se llevaba bien con todos los vecinos, no sospechaba de nadie, así que no sabe quien pueda ser el autor o autores del hecho.

Hechas las oportunas averiguaciones por la guardia civil se supo que a raíz del robo había visto por las inmediaciones de la casa robada a un individuo licenciado de presidio, al cual se busca y sobre el que recaen vehementes sospechas de que sea el autor de la sustracción.

La guardia civil del puesto de Inca ha recibido una denuncia de Antonio Sastre Beltrán en la que se hace saber que de una casa de campo de su propiedad llamada «Ca'n Soste» le han sido robadas, uno de estos pasados días, 14 pesetas en plata, 5 sortijas de oro, un aro con una moneda de 25 pesetas, una cadenita y un imperdible con brillantes.

Apesar de las averiguaciones recibidas por la guardia civil se desconoce el autor o autores del hecho a quienes se confía en descubrir pronto.

En las inmediaciones de la casa robada se encontró un alambre bajado en forma de ganza, con el cual se supone que el autor del robo abrió la puerta de la casa.

La Biblioteca del Soldado

Durante la anterior semana se han hecho importantes donativos en libros destinados a engrosar la Biblioteca del Soldado, creada y tan cuidadosamente tratada por el coronel de este Regimiento de Infantería don Domingo Colorado Carlos.

Son los donantes don Santiago Costa, editor, de Barcelona; el teniente don Joaquín Crespi, don P. María Clar, el sargento don Daniel Osma y la Biblioteca del Cuerpo para la del Soldado.

Dichos señores y entidad han donado unos cien obras, aménisimas todas, y en las cuales el soldado hallará ancho campo no sólo para su ilustración y cultura sino para su esparcimiento y solaz.

Como se ve el catálogo de la nueva Biblioteca va engrosando y resultando ameno e interesante bajo todos conceptos.

La acentuada labor, tanto militar como de cultura y perfeccionamiento, que desde que se posesionó del mando viene realizando al frente del Regimiento de Infantería de Palma su nuevo coronel don Domingo Colorado

Carlos, es digna del más cumplido parabien.

El Fomento del Civismo ha felicitado, también, al señor Colorado Carlos por la labor instructiva que desarrolla.

Próximos Conciertos

La Asociación de Cultura Musical ha encargado sus conciertos próximos al notable violoncellista J. Ricart-Matas, ilustre virtuoso español conocido en toda Europa y popular en Inglaterra, en cuya capital reside desde hace algunos años.

Con ocasión de sus recientes conciertos en París ha escrito una publicación tan seria y respetable como es *La Revue Musicale*: «Ricart-Matas es, sin duda, uno de los tres o cuatro artistas que figuran en primera línea, entre los virtuosos contemporáneos del violoncello». Semejantes juicios han venido expresando casi todos los grandes periódicos de Inglaterra.

Los programas que interpretará Ricart-Matas contienen interesantes Sonatas de los clásicos seiscentistas Eccles y Gaillard, la op. 63 de Beethoven y la de Ricardo Strauss, cuyo interés se acrecienta con el recuerdo de la reciente visita de incógnito con que este famoso compositor alemán honró a Mallorca, el mes pasado, a bordo del *Lutzom*.

Los dos conciertos próximos corresponden al mes de marzo y se celebrarán en la F. O. C., Zavellá 17, el primero el sábado 9, a las siete, y el segundo el lunes 11, a las seis y media.

Los vales de ingreso se despacharán, en número limitadísimo, en la Casa Werner.

El homenaje a D. Jerónimo Estades

El semanario *Sóller* dice lo siguiente en su número del sábado último:

«Nos enteramos de que la Comisión nombrada para organizar el homenaje que el Ayuntamiento tiene acordado tributar a don Jerónimo Estades Llabrés, ha sido ampliada con los señores don Juan Paig Rullán, don Pedro A. Alcegar Pons y don Antonio Fortezo Piña.

El lunes de esta semana se reunieron los nombrados, para constituir la Comisión organizadora, y después cambiaron impresiones acerca de los trabajos a realizar para que el homenaje obtenga el mayor éxito.

Según nos ha manifestado uno de los miembros de la Comisión, el próximo martes se reunirá al objeto de tomar acuerdos para empezar seguidamente los trabajos.

No nos cabe duda de que las personas designadas han de obtener el mejor resultado en su gestión.»

El arbolado de la Rambla

En el paseo de la Rambla se ve, estos días, con sorpresa, que tanto los árboles sembrados el año anterior como los que lo han sido en el presente, se utilizan como sostenes donde descansan los hilos conductores de la electricidad que ha de alumbrar aquellas casetas los días de la próxima feria de Ramos. Ello, como es consiguiente, da lugar a tener que fijar clavos o hacer fuertes ligaduras que, francamente, en nada han de favorecer dichas plantas.

Además, varios otros de los árboles plantados este año, a la izquierda, entrando por la calle de la Riera y a la altura de medio paseo, se utilizan esta mañana como sostenes de varias casetas, viéndose fuertemente amarradas a ellos gruesas cuerdas que nada de particular tendría que les produjeran rozaduras de importancia tan importantes que dentro de más o menos tiempo puedan ocasionar su muerte.

En que quedamos, ¿se han plantado los árboles para que en su día higienen y ofrezcan su bienhechora sombra o para utilizarlos a fines industriales como los mas arriba citados? pues si es para esto último, como al parecer acontece, no hay necesidad de que se vayan gastando las

TEATRO LIRICO
 Mañana miércoles de 6 tarde a 11'30 noche
COLOSAL ESTRENO
 de la magnífica película **Mallorquina** editada por la Edison Film

La Bala Siniestra

 Presentación del notable actor Mallorquin **JAIME VIDAL**
Triunfo de la Cinematografía Mallorquina



importantes sumas que se vienen gastando a la fecha con el título de que van destinadas a crear un *excelente* arbolado.

Es necesario que sepamos y nos acostumbremos a tener árboles y que en lo sucesivo no recomendemos sólo a los pequeños... el amor y protección a las plantas.

Pronto apertura.

LA JAVA

Notas del Carnet

PERSONALES

Procedente de Toledo han llegado a Palma, al objeto de pasar una temporada al lado de su sobrino el alto empleado del Crédito Balear, D. Alberto Elvira y señora D. Francisco Arjonilla Piñar, acompañado de su distinguida esposa, D.^a Pilar Urech Miralles.

* El sábado sufrió una intervención quirúrgica que le fué practicada por los Doctores Moner y Planas, el comandante de infantería D. Avelino Banquells.

Deseamos al paciente pronto y total restablecimiento.

* Guarda cama ligeramente indispueta, la hija de nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería y Delegado Gubernativo don Cosme Parpal.

Le deseamos pronto restablecimiento.

* Se halla casi restablecido de la dolencia que le ha molestado unos días, el hijito mayor de nuestro estimado amigo el Capitán Ayudante de este Regimiento de Infantería D. José Vargas.

Lo celebramos al propio tiempo que deseamos que el enfermo recobre pronto por completo la salud.

* Desde hace algunos días guarda cama, habiéndole tenido que administrar los Santos Sacramentos, nuestro distinguido amigo el oficial del Gobierno civil, D. Juan Torres.

El paciente ha experimentado notable mejoría.

Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

NECROLÓGICA

A los 65 años de edad y después de recibidos los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el que en vida fué cirujano y bondadoso Sr. don Antonio Bonet Fiol. (D. E. P.)

Persona de relevantes cualidades morales baja al sepulcro muy querido de cuantos tuvieron ocasión de tratarle y rodeado del cariño de los suyos.

A toda la familia del finado, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, al propio tiempo que

elevamos una oración al cielo para que Dios acoja el alma de aquel y le conceda el descanso de los justos.

DE VIAJE

En el vapor rápido «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana procedente de Barcelona nuestro querido compañero y Presidente de la Asociación de la Prensa don José Tous Lladó, quien regresa de la ciudad Condal a donde se trasladó con motivo de la enfermedad de su hermano don Antonio, estudiante de medicina.

Mucho celebramos que el joven estudiante se encuentre muy mejorado de su dolencia.

Esta mañana en el correo de Barcelona vapor rápido *Rey Jaime I* han llegado don Eusebio Beltrán, don Pedro Vallaueta, don Ignacio Castelló, don Juan Ares, don Francisco Cardell, don Gaspar Alomar y señora, don Pedro Bernadas, don Luis Lopez don Pedro Comas, don Antonio Castañer, don Antonio Fontana.

* Igualmente han llegado, el jefe de la Armada don Juan Delgado, el ingeniero don Pedro Llabrés, el Delegado de la Equitativa, don Pedro Vidal, el odontólogo don Sebastián Cladera, el Rdo. P. Darío Hernandez don Jose Cortés y don José Moll.

* Esta noche tienen decidido viaje para Barcelona en el vapor rápido don Luis Molina, don Ricardo Costarzi, don Fernando Bernaldes, don Isidro Astilleros, don José Nicolau, don Bartolomé Canals.

* Igualmente embarcarán para la ciudad condal los Reverendos Padres jesuitas Balos y Iniesta.

* Esta noche saldrá para Barcelona nuestro distinguido amigo el abogado don Antonio Font Sbert.

* Salíó anoche para Barcelona de paso para Teruel el que hasta ahora había sido Juez del Distrito de la Lonja don Luis Diaz, acompañado de sus hermanas.

El Sr. Diaz se dirige a dicha ciudad aragonesa para tomar posesión del cargo de magistrado de cuya Audiencia fué nombrado recientemente.

* En el correo de Barcelona ha llegado esta mañana, procedente de Italia, después de larga permanencia en la República Argentina, nuestro paisano el Rdo. Sr. don Manuel C. Sureda, Pbro.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Guillermo Abad y San Celestino, p.—Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Felipe Neri, a Nuestra Señora de los Dolores. A las seis, Exposición a las nueve, Misa cantada. Por la noche, después del Rosario, ejercicio del Septenario de la Virgen Dolerosa y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, los miércoles, jueves y viernes se hará el ejercicio del Septenario de Nuestra Señora de la Piedad, con sermón por el Reverendo Padre Morey, C. O.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Buen Camino en Santa Cruz.

Es V. cliente de la **Su- cursal número 1.º de la CASA MATONS.**

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

De Valencia, con el pasaje, valija y carga ha llegado el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí.

De Ciudadela ha llegado el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela, con el pasaje, valija y carga.

De Marsella llegó ayer tarde con carga general el pailebot «Roberto» patrón don Jerónimo Reinés.

De Barcelona, con carga general, ha llegado esta mañana el vapor «Cabo Roca», capitán don Ramón Iturri.

Del mismo puerto también ha llegado el vapor «Rius y Tauler», capitán don José M.^a Sánchez, con carga general.

Esta tarde ha llegado procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana había salido para dicha isla, de itinerario.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estela.

Para Barcelona saldrá a las nueve el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

Para San Felu de Guixols, con carga general, saldrá el vapor «Cabo Roca» capitán don Ramón Iturri.

Para Barcelona, con carga general, saldrá el vapor «Rius y Tauler» capitán don José M.^a Sánchez.

Para el mismo puerto, con escala en Andraitx salíó con carga general el pailebot «Estela», patrón don Nicolás Compañy.

Para Gandía, con carga general, saldrá el pailebot «Roberto», patrón don Jerónimo Reinés.

EL CAÑONERO TETUAN.—Esta tarde a la una ha salido para alta mar el cañonero de segunda de nuestra Armada «Tetuán».

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Brisa del tercer cuadrante mar marejadilla, cielo despejado.

En Alcudia.—Calma mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento sur flojo, mar llana, cielo despejado.

En Sóller. Barómetro 766'1, termómetro 18'5, calma, mar llana cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 767'2, termómetro 16'8, viento suroeste flojo, mar rizada del mismo, cielo casi despejado.

Vigía Bajoli.—Barómetro 766'3, termómetro 13'8, viento sur flojito, mar llana, cielo despejado.

De Teatros

Lírico

Esta tarde a las seis y media se celebra en este teatro el anunciado concierto en homenaje al inmortal maestro Beethoven.

Se interpretará el programa que publicamos ayer, a cargo de los elementos citados de esta localidad, los cuales han ensayado con gran cuidado las anunciadas obras del célebre e inmortal músico.

El citado concierto promete verse muy animado, pues en taquilla se habían hecho ayer buen número de encargos.



Para mañana miércoles se anuncia el estreno de la película impresionada en Mallorca por la Edison Film, bajo el título de *La bala siniestra*.

Como hemos dicho ya el citado film está basado en una novela de los hermanos Vázquez y ha sido llevada a la pantalla bajo la dirección escénica de don Juan Vázquez y la artística de don Emilio Alcantará, actuando de operador don Ramón Ubeda.

En esta película se revela como un gran actor nuestro paisano Jaime Vidal y obtiene en ella un nuevo triunfo la señorita Rosita Barberá, acreditándose además como artista de gran vis cómica Francisco Llambías.

Quienes han tenido ocasión de ver la película, en prueba particular, con firman que el asunto está lleno de interés y que la impresión constituye un éxito para la industria cinematográfica mallorquina.

El estreno de *La bala siniestra* ha despertado gran interés entre el público, por lo cual puede afirmarse que mañana miércoles se verá el Lírico en extremo animado.

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón la comedia dramática *Heroísmo y cobardía* interpretada por Harry Carey (Cayena) por lo que huelga decir que tuvo mucha aceptación por parte del público.

La comedia *Camino del amor*, estrenada en segundo lugar, fué también del agrado del público que premió la labor de la protagonista Gertrude Olmstead.

Salón Rialto

Ayer se estrenó la emocionante producción de la casa Fox en 5 partes *Por llevar la contraria* cuyo papel principal corre a cargo del celebrado artista Charles Jones, que obtuvo un verdadero éxito. También se estrenaron *Barón contra barón* chistosa comedia Mack Sennet, por Matt Moore y Mabel Nordant, y la cómica *Meñique adorador de Baco*, habiendo sido ambas del agrado del público. Este programa se proyectará nuevamente hoy y mañana.

El jueves se estrenará la super-producción Fox *Alas de juventud* por la bella estrella Magde Bellamy.

Deportivas

Carreras ciclistas

Para el próximo domingo, día de Ramos, se prepara en el velódromo del Velos Sport Balear una interesante tarde deportiva.

No habiendo sido posible enfrentar de nuevo el citado día al stayer italiano Angelo Vay con nuestro campeón Miguel Bover (que es aventurado predecir medirán nuevamente sus fuerzas un domingo del próximo Mayo), el Veloz ha organizado, como base de las carreras del domingo una prueba de medio fondo en la que lucharán el Campeón de Cataluña Manuel Alegre con nuestros stayers José Pastor, finalistas del Campeón de España, y Gaspar Poció, que tendrán así ocasión de medir nuevamente sus fuerzas.

El corredor catalán llegará el miércoles a Mallorca, acompañado de su entrenador, que será el motorista Faura, ventajosamente conocido de nuestro público, por haber actuado no ha mucho en nuestro Velódromo.

Habrà, además, una carrera de velocidad, una de resistencia para corredores de tercera categoría y otra de una nora individual, que promete ser muy disputada.

Oportunamente publicaremos el programa detallado de las carreras del domingo.

CICLISMO.—Bottechia, sufre la fractura de una clavícula.

Por tratarse del gran corredor italiano Bottechia muy conocido en Palma donde corrió hace unas semanas copiamos las siguientes líneas:

«Según nuestros informes, Octavio Bottechia, acompañado de Piccin se dirigía el jueves desde San Remo a Milán, en bicicleta, recorriendo el trazado de la clásica carrera en la que pensaban formalizar su inscripción una vez llegasen a la capital de destino; pero al hallarse en Mezzana, sobre el puente que cruza el Pó, desconociendo la cláusula establecida de que para cruzarlo es preciso satisfacer determinado impuesto, siguieron

sin detenerse por lo que el guarda del mismo tiró de la rueda trasera del ciclo que Bottechia montaba, provocando la caída de éste, que resultó con la fractura de una clavícula.

Octavio fué recogido en un auto, en el que iba el periodista Giganti, y conducido a Milán, donde quedó establecida en una clínica. Su curación parece será cosa de algo más de un mes.

Noticias del Ejército

Ingenieros.—El teniente (E. R.) don Juan Massanet Perelló, excedente con sueldo entero en Baleares, queda agregado, para prestar servicio, al Grupo de Ingenieros de Mallorca.

Mando.—Se ha conferido el mando del Grupo de Ingenieros de Menorca al Comandante don José Bengoa Cuevas, del Batallón de Larache.

CINE MODERNO

(Salón predilecto)

Programa para hoy

EN PALMA

A las 6 en punto

La cómica en 2 partes

Indalecio y su familia

La comedia dramática

Heroísmo y cobardía

interpretada por HARRY CAREY (CAYENA)

La comedia de vistosa presentación.

CAMINO DEL AMOR

por Gertrude Olmstead.

JUEVES:

Amor de Esquimal

PRONTO:

LOS MISERABLES

Vogue

Correspondiente al mes de Abril, se vende a 3'50 en la Librería Tous.

HISTORIA DE CRISTO

por Papini (2 tomos) 10 pts. Librería de J. Tous.

TRASLADO DE LA Imprenta Colomar

La propietaria de la Imprenta de la

Hija de Juan Colomar

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela, y al público en general haber trasladado sus talleres de Imprenta que tenía establecidos en la calle de la Campana, número 2, a la calle de

VERÍ, NÚMERO 5

en donde seguirá funcionando con la regularidad que lo ha hecho durante los 75 años que lleva de existencia.

SEMANA SANTA

Extenso surtido en Artículos Negros. Sedas, Fulgurantes, Crespones, Mantillas, Chales.

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

Sastrería

Modistería

Precios y surtidos sin competencia

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

Delegación Local del Consejo del Trabajo

Ayer en el Consistorio se reunió bajo la presidencia accidental del Rdo. Sr. D. Sebastián Esteve Flaquer, Párroco de la Catedral y con asistencia de los señores vocales don Luis Bohigas Tuschanor, don Bartolomé Morey Manresa, don Miguel Trias Nadal, don Guillermo Vidal Sastre, don Juan Juan Marqués, don Juan Estarellas Bosch, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Nadal Antem Juan, don Francisco Salleras Oliver y del Delegado Regional del Ministerio del Trabajo don José de Eguía Arguimbau, la Delegación Local del Consejo del Trabajo a fin de celebrar sesión ordinaria.

Se aprobaron las actas de las sesiones anteriores ordinaria y extraordinaria.

Dióse por enterada la Delegación: De la habilitación del libro de visita de las pescaderías del Muelle denominadas «Los Amparados» y Gremio de pescadores», respectivamente, y del establecimiento de barbería sito en la calle de Rubí n.º 11 cuyo patrono es don Juan Mestre, vocal señor Morey.

Actas de apercibimiento levantadas por el vocal señor Fullana (G.) en los siguientes establecimientos: mercería de don Jaime Pujol, calle de Jaime II n.º 12; zapatería de don Juan Vila, Sindicato n.º 116; mercería de la señora Vinda de R. Valls, San Miguel 33; mercería de don Marcos Llinás, San Miguel 22, y zapatería de don Juan Vila, Quint, n.º 9.

De un oficio del señor Inspector del Trabajo participando que por dis-

posición de la Superioridad se ha asentado de esta ciudad; y de otra comunicación de la Unión Protectora Mercantil, Asociación Obrera, suplicando se diera órdenes a las comisiones inspectoras para que activaran sus visitas de inspección a fin de que se cumplan los preceptos legales por parte de los comercios y con respecto a la hora de cierre.

Dióse también por enterada la Delegación de una carta de don Enrique Escapa dueño de la fábrica de tejidos sita en la calle de Caro, participando haber modificado en baja los precios de bobinaje, teje y confección de la seda en la cuantía que se expresa en dicha comunicación.

El señor Vidal dió detallada cuenta de lo actuado por la comisión nombrada al efecto para el arreglo y distribución de los establecimientos que por ser tabernas deben cerrar los domingos.

Después de breves manifestaciones los señores Fullana (D. S. y D. G.), Juan, Estarellas, Vidal y Presidente y en vista de que la comisión no ha tenido tiempo material para examinar las reclamaciones presentadas, se acordó que dicha comisión prosiga sus trabajos de clasificación y en su día se proponga a la Delegación lo que estime procedente.

El señor Antem dió cuenta del resultado de la reunión tenida con los concesionarios de expendedurías de tabacos y timbres del Estado con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto por la ley del descanso dominical fijando los turnos de cierre de tales establecimientos.

El Sr. Fullana (D. S.) hizo constar que ningún concesionario de expenduría formuló reclamación pero que atendiendo a peticiones del pú-

blico la comisión expuso a aquellos la conveniencia de cambiar de turno a las expendedurías de la plaza de Weyler y calle del Carmen, a lo que nada tuvieron que objetar los reunidos en su vista proponía a la Delegación y acordara la distribución de turnos fijada por la comisión que al efecto se designó y de la cual forma parte. Añadió que debido al gran número de trenes que circulan los domingos la Comisión estimó que la expenduría de la estación del Ferrocarril permanezca abierta todo el domingo.

La Delegación admitió la propuesta firmada por la referida comisión, acordándose la confección y distribución a las expendedurías, de unos carteles indicadores al público de los turnos establecidos, los cuales empezarán a regir el próximo domingo.

El Sr. Fullana (D. G.) interesó se suplicara al Sr. Alcalde diera órdenes a la Guardia Urbana para que los ambulantes no se situaran fijamente los domingos.

A propuesta del Sr. Antem se acordó suplicar al Sr. Alcalde diera órdenes a los celadores de la plaza de Abastos para que formaran una relación de los ambulantes que durante los días laborables tienen puestos fijos.

El señor Presidente ofreció trasladar ambos ruegos al señor Alcalde.

El señor Trias interesó a sus compañeros que el próximo domingo día de Ramos activaran las visitas de inspección a fin de que se cumplieran los preceptos legales.

Y se levantó la sesión.

LA FILADORA

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano.

Radiotelefonía

Programa de los conciertos que mañana miércoles transmitirán las estaciones de:

BARCELONA E. A. I.

11.00: Campanadas y tiempo, Bolsa y mercados.

18.05: Concierto por el Quinteto Radio.

20.30: Conferencia.

21.00: Campanadas, tiempo, Bolsa y Mercados.

21.10: Recital por la actriz María Morera.

21.20: La Orquesta Torrents dirigida por don Santiago Torrents.

Transmisión a Unión Radio E A J 7 Madrid.

22.00: Concierto por el Sexteto Granados. «Allegro del Quinteto para instrumentos de viento» (Taffanel); «Andante del Concierto en *mi* bemol» (Mozart); «Allegro del Quinteto»

(Rimsky-Korsakow); «Gavota del Sexteto» (Thuillé); «Divertimento», sexteto (Roussel).

22.50: Charla por Toresky.

23.00: El coro «L'Eco de Catalunya» dirigido por el maestro José M.ª Comella, interpretará diversas composiciones.

24.00: Cierre de la Estación.

LONDRES.

13.14: Hora oficial; La Orquesta; Resumen de los semanarios.—15: Nuestra lengua nativa; Algunos libros a leer.—16: Hora oficial de Greenwich; La Banda del Real Regimiento de Artillería.

17.15: Sesión infantil; Recital de órgano; Floricultura.—18.30: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Boletín general de noticias; Recital de órgano; Conferencia sobre higiene; E. Mitchell (piano); Idilio; Arquitectura, desde Birmingham; Concierto vocal.

21: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Segundo boletín general de noticias; Anuncios; Dos diálogos.—21.35: Concierto por la Banda Militar: Marcha heroica. La boda de Figaro. Estrella del desierto. Coppelia (suite); Pianoforte: Impromptu en *la* bemol, Vals en *la* bemol, Vals en *sol* bemol, Preludio en *sol*, Tocata del Quinto Concierto, Sinfonía poética; La Banda.

TOULOUSE.

10.15: Primera audición de Prensa; Cotizaciones de legumbres.—12.30: Meteorología; Ferias y mercados regionales.—12.45: Concierto; Bailables Informaciones de Prensa.—13.45: Segunda audición de Prensa; Espectáculos.—17: Tercera audición de Prensa; Mercados regionales; Bolsa de Comercio de París y Toulouse; Cambios.—17.20: Deportes, Agricultura.

20: Hora oficial; Cuarta audición de Prensa; Últimas noticias: Bolsa de París y Toulouse; Cotizaciones de metales preciosos.—20.30: Concierto «La dama blanca», ópera cómica; Informaciones de Prensa.—23.15: Programa de mañana.

Gacetillas

—ESCUELA DE TIRO. D. Jerónimo Serra Palmer director de la Escuela Militar del Tiro Nacional nos participa que desde hoy queda abierta en esta Escuela la matrícula para los mozos de cuota pertenecientes al actual reemplazo.

—LAS SEÑALSS DE PORTO-PI Con motivo de realizarse actualmente obras de carpintería en la Torre Vigía de Porto-Pi, se advierte al público que durante el breve tiempo que se invierta en las mismas, las señales acostumbradas se realizarán con irregularidad.

Damian Tous Nadal

MÉDICO
CONSULTORIO DE GINECOLOGÍA

(enfermedades de la mujer)

Calle Unión, 53, entresuelo.

Consultas a las 10.

BANQUETE.—Está organizándose un banquete para obsequiar al joven artista, que actualmente celebra una exposición en «La Veda», don Francisco Vanrell.

Dicho banquete lo ofrecen, al novel artista, sus amigos y admiradores.

Se celebrará en el «Grand Hotel Alhambra».

—PIEDRA MACHACADA. Se acumula una importante partida de piedra machacada al final de la calle de San Magín con objeto de proceder, cuando haya la suficiente, a la recomposición.

—NUEVO BUQUE. Durante el día de ayer fué muy visitado el nuevo pailebot «Maura», de la Naviera Mallorquina; que como dijimos realizó por la mañana el viaje de pruebas.

—MULTADO, AL JUZGADO. El señor Gobernador ha multado con 250 pesetas a un individuo que promovió gran escándalo y a quien le fueron ocupadas armas prohibidas por la Ley.

—Por el Jefe de policía señor Florez han sido denunciadas ante el Juzgado correspondiente, varias mujeres por diferentes hechos delictivos y escándalo.

—ES NECESARIO. Los caminos de Ronda, así de Poniente como el de Levante están atestados de polvo, especialmente, en forma que los días de viento no es posible vivir en aquellos lugares, pues los que ocupan aquellas casas se ven obligados a tragar porquería constantemente.

Precisa que el señor Alcalde ordene sean regados dichos caminos, pues en el estado en que están las cosas se aboca a dichos vecinos a tener que sufrir alguna epidemia, profugada por el polvo de referencia.

—FIRMA DE UN IMPORTANTE CONTRATO. La conocidísima casa de turismo Thos Cook and Son de Londres, ha firmado un contrato con Mr. F. G. Short representante y agente colegiado de esta ciudad para suministrar de automóviles a sus innumerables clientes.

Nuestra más sincera enhorabuena al Sr. Short que tantos servicios presta al turismo británico en Mallorca.

—EDICTO. Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha publicado un edicto haciendo saber:

Que los reclutas del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca ulti-

mamente incorporados tendrán ejercicios de tiro en los sitios, días y horas que a continuación se expresan:

Fuerte de San Carlos día 4 de 9 a 12.

Id. de Illetas día 5 de 9 a 12.

Id. de Enderrocat día 6 de 9 a 12.

Id. Torre d'en Pau día 8 de 1 a 17.

Lo que se hace público para general conocimiento, significando que en los días de fuego se izará la bandera Nacional en dichos fuertes con dos horas de anticipación y será arriada a la terminación de los ejercicios.

—MADRINA DE GUERRA. Mariano García Ferri, soldado del Regimiento mixto de Artillería, Agrupación de Artillería de Campaña, Plan Mayor, Melilla, desea madrina de guerra.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares

| | |
|--|-------|
| Presión atmosférica a 0° | |
| N. M. G. N. | 762 |
| Característica de la tendencia barométrica | S. C. |
| Tendencia barométrica | 0'2 |
| Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento | N. |
| Estado del cielo | D. |
| Temperatura C° | 9 |
| Humedad relativa | 84 |
| Temperatura máxima de ayer | 22 |
| Temperatura mínima | 8 |
| Id. id. a descubierta | 7 |
| Lluvia en 24 horas | 00 |

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Celestino.

CORREO MARÍTIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Balear, Moderno, Oriental Principal, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.

POR TELEGRAFO

Vista de la causa por sedición en la noche de San Juan

Responsabilidades de los encartados generales Weyler y Aguilera.—Lectura del escrito del fiscal

(Copiamos de *El Imparcial* de Madrid)
Concluida la relación del sumario, se da cuenta de las demás diligencias hasta la elevación de la causa a plenario, comenzando la lectura del amplio exhorto del fiscal y de sus conclusiones provisionales, ya conocidas de nuestros lectores.

Se sigue paso a paso las diligencias del sumario, con reproducción de los mismos documentos.
El fiscal razona las acusaciones contra los encartados en la forma siguiente:

Excoentísimo Sr. D. Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí, marqués de Tenerife, capitán general del Ejército, de ochenta y ocho años de edad y setenta y tres de servicios, cruz de San Fernando, Toisón de Oro, grande España.—El fiscal deja a salvo «todos los respetos que merecen los grandes prestigios personales de su brillante carrera militar y su historia no supeada». De lo actuado deduce que «conocía de seguro en toda su gestación» el complot. Los elementos comprometidos «no empleaban el nombre y suprema categoría del general Weyler como símbolo respetable del Ejército, sino más bien como espejuelo para cazar incautos, cual «alondras deslumbradas, reclamo de pajarillos políticos, alocados y fanáticos revolucionarios».

Excmo. Sr. D. Francisco de Aguilera y Egea, teniente general del Ejército.—Salva el acusador todos los respetos a «su brillante hoja militar, de historial inolvidable». En su caso no hay que combatir negativa ni aciarar dudas, teniendo en cuenta el axioma de que a confesión de parte relevación de prueba.

La defensa del general Aguilera

Madrid 4 (11'30 n.)
En la Sala del palacio de Justicia esta tarde se ha reanudado la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de la noche de San Juan.

Asiste numeroso público y varios procesados, entre ellos el Sr. Marcelo Domingo.

Al comenzar la sesión el defensor del general Aguilera, don Carlos Blanco, lee la defensa entre una gran expectación.

Hace resaltar la figura del general Aguilera y los méritos contraídos en su carrera.

Se explica como el Fiscal busca la figura de un delito para justificar se condene a dos generales que alcanzaron el máximo renombre y los más altos puestos en la milicia.

Los informes de la policía están llenos de errores, recogidos precipitadamente, sin confirmación ni documentos originales.

(En este momento entra el general Aguilera de uniforme. El público se pone de pié. El general Carbó, que preside, dice: Sientense.)

Según el defensor la lectura de su alegato, no explicándose como después de la multa de 250.000 pesetas que se impuso a su patrocinado, se llevara a cabo el procesamiento. El general Aguilera recurrió contra la multa y la Presidencia del Consejo dictó una Real orden desestimando el recurso y confirmando la multa impuesta como sanción a la intervención en los sucesos.

Es de pública notoriedad que los hechos—dice el defensor—son y no como se quiere que sean: Precisa la absolución libre de su patrocinado, puesto que con la sanción de la multa que se le impuso ya estaba todo liquidado.

Esta causa puede considerársela en tres grandes partes, que son: el atestado de la policía, los informes de la policía y la justificación de la policía, que fué quien se siguió en los días de los sucesos y siete días después se recogieron los documentos.

En estos atestados no suele intervenir el Director general de Seguridad, aunque se dice se hacen las diligencias en virtud de sus órdenes.

Se hicieron numerosas detenciones y luego quedaron reducidas a treinta los encartados.

En este punto la defensa vuelve a ensalzar la figura del general Aguilera como militar, como ciudadano y como senador, habiéndose observado una conducta intachable.

Termina insistiendo en la petición de la absolución de su patrocinado, pues no se encuentra en el general Aguilera la figura del delito.

La defensa del general Batet

En seguida el capitán de Infantería don Francisco Blanco de Narro, de-

fensor del general Batet, lee su informe.

Dice que el general Batet es inocente. Toda la acusación se funda en haber acudido al llamamiento telefónico que le hizo el general Aguilera.

Se lamenta de cuantas fantasías y rumores se han acumulado en la causa.

Los viajes que hacía el general Batet a Barcelona eran aprovechando los días festivos para ver a su familia.

Era una deferencia obligada del general Batet acudir al llamamiento del general Aguilera.

Si hubiese estado complicado, sabiendo la orden de detención dictada contra el general Aguilera, no le hubiera visitado.

Sostiene que en los actos del general Batet no hay inducción a la excitación o provocación a la rebelión.

Lo único que se le puede achacar es que no quiso delatar a un superior, y esto no es delito.

Solicita la absolución del general Batet.

Terminado el informe, se levanta la sesión.

España y Francia en Marruecos.

La situación.—Elogios a un oficial alemán

Madrid 4 (11 n.)
Melilla.—Las últimas noticias de Senhaya no acusan novedad importante.

En Adam y Tainza se oyeron algunos disparos sueltos durante la noche.

Los aviones que protegieron el convoy que se envió a la columna Mola, llegaron a volar a seis metros de altura.

Se elogia grandemente al teniente alemán que formaba parte de la columna Ostáriz, quien con su sección impidió varias veces que se acercara el enemigo al convoy.

Las comunicaciones con las columnas que mandan los coroneles Mola y Pozas, a pesar de estar bastante interrumpidas, se hacen normalmente.

Consejo de Guerra

Melilla.—Presidiendo el general González Carrasco se celebró un Consejo de guerra de oficiales generales contra un alférez, acusado de abandono de destino. El fiscal dijo que no encontraba delito y en cambio le elogié.

Se cree que la sentencia será absolutoria.

Las negociaciones sobre Tánger

Madrid.—Según noticias oficiales, aunque pasarán algunos días sin celebrarse sesión plenaria la comisión francoespañola que tiene a su cargo las negociaciones sobre Tánger, no hay ruptura alguna en tales negociaciones.

Por el contrario, las relaciones son cordiales y propicias a un desenlace satisfactorio.

Llegada a Melilla del cadáver del capitán Ostáriz

Melilla.—El vapor de Cala del Quemado trajo el cadáver del capitán Ostáriz.

Fué recibido por numerosos jefes y oficiales, rindiéndose al cadáver los honores de ordenanza.

El cadáver fué trasladado al hospital de la Cruz Roja, donde se instaló una capilla ardiente.

Esta tarde a las cinco, se verificó el entierro del infortunado oficial, asistiendo todas las autoridades de la plaza e infinidad de jefes y oficiales.

Se confirma la muerte de un cabecilla rebelde

Madrid.—Las últimas noticias de Marruecos confirman la muerte del cabecilla Ben-Echi, que dirigió el movimiento de independencia de la confederación de Senaya.

Dicho cabecilla fué muerto en un encuentro con las fuerzas mandadas por el capitán Ostáriz.

Dicho jefe rebelde gozaba de gran predicamento entre los indígenas probándolo el hecho de haber reconocido su jefatura los demás jefes de la disidencia.

Parte oficial

Madrid 4 (11 n.)

El parte oficial de Marruecos, facilitado el domingo de madrugada en la Presidencia, dice así:

«Frente a Punta Cires, estrecho de Gibraltar, ha encallado el vapor inglés «Gándara», al que auxilian otros varios.

Desde los primeros momentos del accidente acudieron a las inmediaciones del lugar de la costa fuerzas de intervención de Anghera, pasando el oficial que las manda a bordo, donde fué agasajado.

Hoy se han extraído otros dos cadáveres de indígenas del vapor «Tordera», lo que hace ascender el número de víctimas a tres europeos y seis indígenas.

El teniente coronel Capaz ha actuado estos días en Melilla, con dos tabores de fuerzas jefifemas, para asegurar la paz en dicha cábila.

Hoy ha laborado en Beni Sendra, con el mismo objeto y para asegurar la línea de comunicaciones con el coronel Pozas.

El teniente coronel Capaz se encuentra en estos momentos en Talarat, donde ha confrontado con un tabore de la mehabla que ha salido de Marites.

Todos estos movimientos, se han hecho sin novedad, encontrando tranquilas las cábilas y estableciendo comunicación telefónica con el general en jefe en Cala del Quemado, aprovechando la línea telefónica que tenía Abd el Krim en esta región.

Región oriental.—No ocurre novedad digna de mención.

En Ajma ha sido recogido por los moros el cadáver del capitán Ostáriz.

Lo que dice el general Jordana

El general Jordana dijo a los periodistas que no había nada de África ni respecto de la cuestión de Tánger.

Hasta mañana que regrese del campo el señor Briand no se tendrá ninguna noticia sobre la marcha de las negociaciones.

El cadáver del señor Ostavoz

Madrid 5 (4 m.)

Melilla.—El cadáver del señor Ostavoz presenta cuatro balazos.

Los compañeros del finado disuadieron a la esposa a que viera el cadáver.

El aviador Azaola

Melilla.—Ha llegado el capitán aviador señor Azaola que sufrió una avería volando sobre Adman, aterrizando sobre la avanzadilla.

El coronel Mala tiene una herida en el ojo derecho.

Bolsa de Madrid

Madrid día 5 Abril

| | |
|-----------------------|--------|
| 4 p Interior | 70'05 |
| 4 p Exterior | 83'50 |
| 4 p Amortizable | 88'25 |
| 5 p id. viejo | 93'25 |
| 5 p id. nuevo | 93'00 |
| Acciones Banco España | 650'00 |
| Tabacos | 200'00 |
| Paris vista | 22'15 |
| Londres vista | 27'37 |
| Dollars | 5'59 |
| Marcos | 1'33 |
| Liras | 26'25 |
| Oblig. Tesoro al 5 p | 900'00 |
| Francos Belgas | 78'00 |
| Id. Suizos | 108'70 |
| Acciones Norte | 105'60 |
| Id. Alicante | 104'20 |

FABRA

De Barcelona

Los duques de Alba a Madrid

Barcelona 5 (6 m.)

Anoche, en el expresito, regresaron a Madrid los señores Duques de Alba, que han permanecido una corta temporada en Cataluña y Baleares, con objeto de estudiar algunos detalles de varios monumentos artísticos.

En el Apeadero del Paseo de Gracia les despedieron el gobernador civil, general Miñán del Bosch y numerosas personalidades de la aristocracia barcelonesa.

La señora duquesa fué obsequiada con un espléndido ramo de flores.

Por revender entradas para el partido «Barcelona» - «Valencia»

Los agentes del Rondin de Disciplina Social detuvieron en los alrededores del campo de futbol «Barcelona», a treinta individuos que se dedicaban a revender entradas para presenciar el partido jugado entre el equipo titular de dicho campo y «El Valencia».

A los detenidos se les impondrá una fuerte multa.

Un herido grave

Al Dispensario de Hostafraochs fué conducido ayer el carretero Jesús Riquelme Navarro, de 27 años de edad, que habita en la calle de Amposta número 13, tienda.

Padece herida contusa en la región superoicial, otra en el occipital, fractura de la clavicula derecha en su tercio externo, otras contusiones y hemorragia interna.

Jesús Riquelme guiaba un vehiculo perteneciente a Obras y Construcciones y al llegar a la carretera de Port, junto al camino de las canteras, volcó el carro, cogiendo debajo al carretero.

Después de auxiliado fué trasladado en el auto de la Ambulancia al Hospital Clínico.

Detención de siete anarquistas

En el Paralelo la policía procedió a la detención de siete significados anarquistas.

Se hallaban estos juntos con otros, formando pequeños grupos para, al parecer, no infundir sospechas a los agentes.

Como los policías se convencieron de que los grupos estaban formados por elementos de las mismas ideas, se dispuso a proceder a su detención, no siéndole posible hacerlo con todos por ser solo tres los agentes encargados del servicio.

A los detenidos les fueron ocupadas hojas de folletos anarquistas y varios números de «Tiempos Nuevos», periódico ácrata que, redactado en español, se viene publicando en París.

Una niña de tres años muerta

En la calle de Córcaga, número 135, se hallaba en el terrado de la finca la niña de tres años Rosario Rerom

García y sin que se puedan precisar las causas, porque ninguna persona se dió cuenta de la desgracia hasta que ésta hubo ocurrido, la criatura cayó a la calle.

En gravísimo estado fué recogida y llevada inmediatamente al dispensario de Gracia, donde los médicos de guardia apreciaron probable fractura de la base del fémur y diversas lesiones en varias partes del cuerpo.

El dictamen de dicho benéfico establecimiento calificó de gravísimo el estado de la niña.

Una vez practicada la cura de urgencia, en un automóvil volvió a su domicilio, piso primero de la citada casa, en donde poco después dejó de existir.—C.

Alcance de la tarde

El marques de Viana, sigue grave

Madrid 5 (11 m.)

Anoche volvió a perder el conocimiento el señor marques de Viana, dos horas antes de que llegaran en automóvil procedentes de Paris, la marquesa y sus hijos.

Los médicos dan noticias pesimistas del estado del enfermo.

Esta madrugada estaba gravísimo.

Consejo de Ministros

A las siete de esta tarde, como martes, se celebrará Consejo de Ministros, en la Presidencia.

Choque de aviones

Tolón.—Dos aviones de caza, en pleno vuelo, chocaron, destruyéndose. Resultaron muertos un teniente de navío, un aspirante de marina y dos contramaestres que los tripulaban.

Un barítono al dar una nota aguda fallece

Alicante.—Comunican de Villafraqueza diciendo que llegó una compañía lírica de aficionados, que acostumbra recorrer los pueblos dando funciones.

En ella figura, como barítono, don Fernando Javalos, obrero tipógrafo de Alicante y que fué regente de la imprenta de un periódico local.

Al cantar en una función y dar una nota aguda, cayó desvanecido sobre el escenario del teatro de dicho pueblo.

Se le recogió en estado gravísimo y poco después falleció.

El médico dice que se debió su muerte a que dicho barítono padecía una hernia y en el momento de cantar se le estranguló.

Últimas noticias de Marruecos

Una bomba contra unos bandidos

Madrid 5 (11 m.)

Tetuán.—En el Aduar de Hainet, cuando intentaban unos bandidos robar ganado, un moro adicto que lo guardaba, les arrojó una bomba de mano matando a dos.

Los restantes huyeron, abandonando los cadáveres.

Entre los escapados debe haber cuatro heridos, pues se han visto cuatro regueros de sangre en distintas direcciones.

Las operaciones se efectúan con éxito

Larache.—Noticias de la zona francesa dicen que siguen con éxito las operaciones en el noroeste de Wazan, limpiando de huidos toda la región.

Las operaciones francesas se encaminan a invadir toda la zona insumisa llegando hasta Senhaya, en combinación con las columnas españolas, para exterminar el foco actual.

Detención de una banda de ladrones

Larache.—La policía francesa ha detenido a una importante banda de indígenas que se dedicaban al robo en Casablanca, Wazan, Konitra y Ainaxia.

La formaban 49 individuos perfectamente organizados.

Lo que ha observado el general Sanjurjo.—Comienza el castigo

Melilla.—Los generales Sanjurjo y Godeb permanecerán aún algún tiempo en Áxdir.

El Alto mando obra con extraordinaria energía, convencido de que la rebelión merece un castigo ejemplar que se dará en breve.

Tampoco ha pasado desapercibido el hecho de que muchos indígenas han dejado de ir al Peñón y Alhucemas a vender, como acostumbraban.

Fuerzas indígenas de las columnas que operan en Senhaya se han apoderado de cuanto ganado había en los aduares rebeldes, habiendo comenzado así el castigo que se les impondrá.

Bombardeo de poblados

Los aviadores han bombardeado intensamente cinco grandes poblados de Ketana.

Ayer seguían envueltos en las llamas.

Los aviadores, con gran arrojo descienden casi a ras de tierra para descubrir las partidas. Las ametralladoras las bombardean también.

Se ha establecido el contacto entre las columnas Pozas y Capaz, dispersándose algunos grupos.

Se han recogido muchos fusiles.

Detención de un moro

El Comandante Sr. Capaz ha enviado detenido, habiéndosele encerrado

GRAND HOTEL

Grandes reformas en el mobiliario, decorado y servicios

EXCELENTE RESTAURANT

Conciertos de 8 a 10 y media noche por el cuarteto Segura

Propietario Gerente: Bartolomé Enseñat y Enseñat.



LOS EXITOS DEL JARABE DE HIPOFOSFITOS VINCI

BANCO PENSILIAR

Oficinas provisionales, Felis núm. 12

Emite láminas a un 4 por 100 fijo, cobradero por medio de cupones trimestrales, disfrutando además de otro dividendo anual variable según balance. Desde su fundación ha venido dando un segundo 4 por 100, total un 8 por 100.

Admite depósitos y cuentas corrientes.

Variando tipos de interés según duración.

Realiza préstamos en gran escala entre sus cooperadores, con grandes facilidades de amortización.

Próximo traslado al edificio propiedad, Sindicato, número 188.

en un fuerte, al caid de la cábila de Beni-Ziat-Abderham, Ben-el-Hach-Tap-jop, acusado de entenderse con los rebeldes.

Una criada que llora por su novio

En el poblado de Targuist se comenta el que una agraciada joven mora que sirve de criada en una familia, llora desconsoladamente, por ignorarse el paradero de un joven soldado español que formaba parte de los regulares de Melilla, que guardaban los puestos de Senaya y fueron atacados, y por carecer de noticias de él, cuando los indígenas la afean su conducta, se enfurece y les contesta con graves insultos.

Las Cátedras Ambulantes de Agricultura.

Madrid 4 (11'30 n.)
Ayer en Alcazar de San Juan con asistencia del Director de Agricultura, de las Autoridades y numeroso público se inauguraron las Cátedras ambulantes de Agricultura.

En el Teatro, el Director General pronunció un discurso diciendo que el Gobierno siempre protegerá a quien trabaje.

Hablando del proyecto del Monopolio de Alcohóles, dijo que el asunto está a estudio del Consejo de Economía Nacional.

Aconsejó a los viticultores manchegos a que constituyan su federación, para que sea ella la que resuelva con el Gobierno los problemas que le afectan.

Después se celebró un banquete, y en los brindis se propuso que se pidiera la Gran Cruz del Mérito Agrícola para el general Primo de Rivera, por el interés que se toma por la Agricultura.

El Presidente de la Unión Patriótica, dijo, que puesto que esta entidad es patriotismo, perdón y sacrificio, debía pedirse perdón para todos. Rafael Gasset, dijo, siempre se interesó por la Agricultura y a ese hombre a quien en estas horas se juzga por conspirar contra el poder constituido, y a otros se les debe hacer colaboradores de la obra en favor de la agricultura que ha emprendido el Gobierno.

El acto terminó entre grandes aplausos y vivas a España, al Rey y al Gobierno.

FABRA

Ciudad Jardin

Se alquila el Hotel y Balcón para los meses próximos de Abril a Septiembre, inclusive.

Va incluido en el alquiler, el mobiliario y servicio del Hotel y las casetas y demás material para el Bañeario.

Para informes: Librería de J. Tous.—Plaza de Cort.

SALON RIALTO
HOY A LAS 8
Barón contra varón
Comedia en 5 partes por Matt Moore y Mabel Normand.
Por llevar la contraria
Cinetráma en 5 partes por Charles Jones.
Meñique adorador de Baco
Chistosa cómica en 2 partes
Jueves: Gran estreno:
ALAS DE JUVENTUD
super-producción Fox, por Madge Bellamy.
Teatro Victoria
(SANTA CATALINA)
Jueves a las 8 y media
Juguetes del destino
producción dramática por Alla Nazimova.
Por el gran premio de honor
emocionante película por Olive Brook.
y la cómica
Meñique corredor de autos

Motores Marelli
Madrid.—Prim. 5.—Apartado 623,
Barcelona.—Tetuán, 23.—Apartado 155,
Palma de Mallorca.—Antonio Cabot,
Plaza Libertad, 6.

PARA
Esquelas Mortuorias
y de Aniversario
reclamos, comunicados
y toda clase de anuncios
en este Diario
dirigirse al
Centro de Anuncios
DE
S. Serrá Bennassar
Plaza de Santa Eulalia, 10.

Obras de Arte
El tesoro artístico de España, La Cerámica, ca. 5 ptae.
El tesoro artístico de España, Los Hierros, 5 id.
De venta en la Librería de José Tous,

EL 6 c. v. RENAULT

Conducción interior 4 plazas es un coche esencialmente

ECONOMICO

CONFORTABLE

Porque consume menos de 7 litros por 100 kilómetros: menos de 50 gramos de aceite.

Porque su simplicidad hace fácil su manejo.

Porque está construido con materiales de primera calidad que le aseguran el máximo de duración y servicio.

Porque su carrocería está construida con el mismo diseño de los coches grandes.

Porque a pesar de sus dimensiones, los asientos son suficientemente anchos, cualidad que permite viajar mucho tiempo sin notar fatiga.

Porque presenta las mismas comodidades y los mismos perfeccionamientos que hemos realizado en los coches más potentes.

Dotados de alumbrado y arranque eléctricos, con batería de 12 voltios, frenos en las cuatro ruedas, cofres laterales completos de herramientas, cinco ruedas completas con neumáticos confort, amortiguadores, contador de velocidades, reloj klaxon y juego de placas para la matrícula.

NUEVOS MODELOS -- PRECIOS REBAJADOS -- EL MÁXIMO DE SEGURIDAD Y DURACIÓN

GARAGE EXPOSICIÓN, Montenegro, 3, Teléfono, número 323

Automóviles de ocasión

| | | | | |
|------------------|----------|---------|-----------------------|-----------|
| Suere | 8 c. v. | torpedo | 3 plazas | Ptas 1500 |
| Chevrolet | 12 c. v. | torpedo | 4 plazas | — 1500 |
| Rutgbi | 12 c. v. | Sedan | 5 plazas | — 4500 |
| Renault | 6 c. v. | Sedan | 4 plazas chasis corto | 4000 |
| Renault | 6 c. v. | Sedan | 4 plazas chasis largo | 6000 |
| Renault | 6 c. v. | torpedo | 4 plazas chasis largo | 4000 |
| Loryc | 8 c. v. | torpedo | 3 plazas | — 3500 |

Para informes y detalles **Garage Renault** Calle de Montenegro, 5.

PROPIETARIOS

Exigid y comprad los **Mosaicos**

A. J. P.

Solidez — Economía — Duración

FABRICANTE:

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente - INCA

Conflicto solucionado

Tantos años que venían luchando los señores Pintores, en el Ramo de la Pintura en Pasta Blanca. Y quieren saber ustedes quién lo ha resuelto? Pues bien; ha sido el advenimiento del tan esperado.

BLANCO TRIOXIL

La Mejor Pintura en Pasta Blanca, presentada hasta la fecha y que no tiene rival. Garantizada al Aceite puro de Linaza. Pedida en todas las Droguerías, Ferreterías y Tiendas de Efectos Navales de Mallorca.

Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. SEREPSA, Cortes, 533, BARCELONA.



Reengomado y reparación de Neumáticos y Cámaras.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CASA CODINA

UNION, 8, PALMA

Telegrama Sensacional

¡URGENTE!

Visite Vd. **Calzados Bazar Balear.**

Por ensanche y reforma local tira todo ventana. Ríase liquidaciones y baraturas ocasión.

Lo positivo: **Gran Ensanche forzoso BAZAR BALEAR, gracias favor Público soberano, Supremo Juez.**

SINDICATO 55 y 57-PALMA

CABALLERO

No deje de tomar sus precauciones. Vientre (intestinos, hígado) todo en conjunto protéjalo y élvelo. Nada más indicado que una faja de Goma **FLEXIS.**

CASA CODINA, Unión, 8, Palma



APOPLEJIA (FERIQUITA) — PARALISIS —

Angia de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis o Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y Americas

Interesa saber

A los que se casan

que comprando sus muebles en la Casa Cañellas ahorrarán dinero.

Por no estar en punto céntrico y ser fabricación propia, puede vender bueno y económico.

Capuchinas 37 y Angeles 2

Antigua Tienda Bennazar.

TOMARIA EN ARRIENDO

Cerca de Palma casa con extensión de terreno y agua abundante para regadío, pudiendo pagar por adelantado. Razón: Jaza Santa Eulalia, 10.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

SE VENDE

Taller de Cerrajería y Maquinaria. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

DEPENDIENTE

Se necesita medio Dependiente para tienda de venta al detall. Informes: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE

Casa de huéspedes situada en el punto más céntrico de Palma. Informes: Bar Sprés, calle Marina.

MOTO HARLEY

Se vende a toda prueba teniendo neumáticos, nuevos, magneto, pintura de nuevo y condiciones de motor. Informes: Garage Español.

EJES DE TRASMISION

Se venden usados una partida desde 40 mm a 80 mm. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

PISITO TERCERO

Se alquila propio para despacho en sitio el más céntrico de Palma, por módico alquiler. Informes: Palacio, 2, (plateria).

PISITO EN EL TERRENO

Con 3 habitaciones, amueblado, cocina, cuarto y sala, por 40 pesetas, calle Alfonso XIII, número 49, Terreno.

CORREAS DE CUERO

Se venden diferentes partidas usadas en muy buen estado, dobles y sencillas, anchos desde 60 mm arriba. Informes: P. de la Cuartera, 12 y 13.

SE ALQUILA

Piso con muebles o sin ellos reuniendo todas las comodidades, con espléndidas vistas y bajada al mar. Calle Armadams, 101—Son Alegre.

SE ALQUILAN

Dos locales propios para almacen, garage o cochera. Informes: Formiguera, 11—Palma.

SE VENDE

Finca barata en Son Español. Razón: Calle Soler, 17—1.ª Santa Catalina.

Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

SE VENDE

Casa recién construida con jardín y agua abundante, en Son Español. Razón: Plaza de Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE

Motor a bencina, 3 H. P. nuevo de muy poco consumo a precio reducido. Informes: Juan Nolla, calle Luis Martí, (Ensanche).

SE VENDEN

Seis autos desde 1000 a 5000 pesetas, facilidades de pago. Informes: Garage Español.

JOVEN

Sabiendo contabilidad y algo de francés solicita colocación en casa comercio por todo el día o por horas. Informes, Centro de Anuncios.

DINAMO

Se vende una de corriente continua de 72 K. W. con su cuadro completo. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

SOLAR

De unos 500 metros sito en el Ensanche (Frente Escuela Graduada), se vendería en inmejorables condiciones. Informes: Feliu, número 21—entresuelo.

CALLOS?

En tres días extirpa totalmente «callos» y «durezas», «ojos de gallo» y «juanetes» el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías 150 pesetas, Por correo 2. ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5, Madrid.

GANGAS

Citroen 10 H. P. torpedo en buen estado completamente equipado y a toda prueba se vende por

Pesetas **3.850**

Fiat 10 H. P. torpedo cinco asientos en buen estado completamente equipado y a toda prueba, se vende por

Pesetas **6.250**

Renault, 6-8 caballos, 4 puertas, conducción interior, último modelo.

Pesetas **6.500**

Informes: **GARAGE GOMILA**, Marina, 11-13—Teléfono, 326.

EMPLEADO

Para Oficina, se necesita, sabiendo escribir a máquina y versado en la correspondencia comercial, francesa y española. Inútil presentarse sin estos conocimientos. Dirigirse a Rosa, 11, entresuelo.

BUENA OCASION

Para comprar un piso modesto. Vendo varios por separado.

También vendo almacén de 500 metros cerca Puerta San Antonio, B. Jaume.—Cempra-venta y Administración de fincas, Plaza Rastrillo, 4.

VENDEMOS

Valores públicos Nacionales y Extranjeros al contado y a plazos a base de su cotización en Bolsa.—Bonos de Capitalización de 500 pesetas, amortizables con primas de 50 pesetas y al 6 por ciento de interés.—retamos sobre cada Bono de Capitalización 1000 pesetas. Bonos de Crédito, garantizados por valores públicos de primer orden, al 10 por ciento de interés.

Informes: Crédito General Español, S. A. Fideos, 20.

Se solicita SIRVIENTA

De 20 a 28 años tratable. Buen sueldo, Informes: Ribera, número 1.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Coloner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas para toda clase de enfermedades.

COBRADOR

Se ofrece con 20 años de práctica para cobro de arbitrios, electricidad, alquileres, recibos de toda clase, etc.—Para informes, escribir: A Florit, Mazagán, 27.—P. 15 (Son Español).

NODRIZA

Se ofrece para criar en su casa calle Arco de la Merced, número 3, Francisca Vich y Roca.

HALLAZGO

Sábado 26 fué hallado en la calle de Palacio a las 6 tarde un afiler de oro con una perla. Darán razón calle Colón, 6-1.ª Palma.

MULA

El domingo desapareció una en El Arenal. Gratificará su devolución, Francisco Ribera, Las Cadenas, Arenal.

PLATERIA G. MIRO

Casa nueva, solo se dedica a comprar alhajas oro, plata y dentaduras usadas, Jaime II, número 55, frente fábrica de paraguas.

AVISO

Se hacen instalaciones eléctricas y reparaciones económicas. Dirigirse calle del Carmen, 12 bajos.

Incubadoras Monserrat

Vea Vd. los modelos expuestos en el Stand, número 7 de la Exposición de avicultura.

PIANO

De cuerdas cruzadas, vando barato. Hornabeque, 45—1.ª.

VERDADERA GANGA

Se vende cochecito Citroen 2 plazas casi nuevo, completamente equipado, 2 ruedas recambio, amortiguadores coraza reloj etc., y a toda prueba. Informes: Calle Santo Domingo, 44—2.ª.

NODRIZA

Se ofrece con leche de pocos días para criar en Santa Eugenia. Informes: Calle Pueyo—12.

HALLAZGO

De un rosario en la vía pública. Se entregará a su dueño. Calle Gater, número 9—1.ª.

BRAGUEROS Y FAJAS

Medias y vendas para varices.

Casa Codina

(Entre Mercado y Borne) Palma.

HUEVOS DE RAZA

Para incubar, de las grandes ponedoras, Rhode Island Rojo y Legom Blanco. A precios razonables, en venta: Comercio de legumbres y semillas. Sindicato, número 16 y 18—Palma.

SE VENDEN

Motor bomba marca Bloch de 1½ y estado nuevo.

Una máquina de escribir marca Underwood, número 4 en muy buen estado. Una bicicleta barata.

Informes: Calle Palacio, número 2.

SE OFRECE

Hombre con título académico para trabajos de escritorio que pueda hacer en su casa o algunas tardes en la propia oficina, sociedad, casa de comercio etc., Desea ganar de 50 a 100 pesetas mensuales.—Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

COJINETES DE ENGRASE CONTINUO

Se venden usados en muy buen estado, para ejes de 40 mm arriba. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

SE VENDE

Casa planta baja y piso en el Pont d'Inca, con unos mil metros terreno con árboles frutales, cerrado de pared. Informarán: Seminario, 31—1.ª.

SEÑORITA

Se ofrece para despacho en algun almacén o tienda. Razón: Centro Anuncios

SE ALQUILA

Pisito tercero para despacho por 80 pesetas mensuales. Informes: Palacio, 2

CEDERIA

Buenas condiciones asunto único en Palma. Trabajo facilísimo por ser una temporada actual. No es obra habitual ocupaciones. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.